

(8)

## दारुल उलूम के महा पुरुष और विद्वान

1. दारुल उलूम के सरपरस्त (संरक्षक)
2. दारुल उलूम के कुलपति (मोहतमिम)
3. दारुल उलूम के सदर मुदर्रिस और शैखुलहदीस
4. दारुल उलूम के वर्तमान उलमा
5. दारुल उलूम के प्रसिद्ध उलमा

## दारुल उलूम के सरपरस्त (संरक्षक)

1	हज़रत मौलाना मुहम्मद कासिम नानौतवी (1832-1880)
2	हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही (1827-1905)
3	शेखुल हिन्द हज़रत मौलाना महमूद हसन देवबन्दी (1851-1920)
4	हज़रत मौलाना अबदुर्हीम रायपूरी (0000-1919)
5	हज़रत मौलाना अशरफ़ अली थानवी (1863-1943)

### हज़रत मौलाना मुहम्मद कासिम नानौतवी (1832-1880)

हज़रत मौलाना मुहम्मद कासिम नानौतवी दारुल उलूम के प्रथम संस्थापक और सरपरस्त (संरक्षक) थे। वह वलीयुल्लाही इल्म व ज्ञान के बहुत बड़े विद्वान थे। हज़रत नानौतवी के समकालीन व्यक्ति सर सय्यद अहमद खां ने विद्यार्थी जीवन में आप की बुद्धिमत्ता का वर्णन करते हुए अपने विचारों को इस प्रकार व्यक्त किया है: "लोगों का विचार था कि मोलवी मुहम्मद इसहाक साहब के बाद कोई व्यक्ति उनका उदाहरण तथा उनके गुणों में पैदा होने वाला नहीं जन्म लेगा। मगर मोलवी मुहम्मद कासिम साहब ने अपनी नेकी, दीनदारी, परहेज़गारी, सज्जनता से सिद्ध कर दिया कि मोलवी मुहम्मद इसहाक साहब के बदले में अल्लाह ने और व्यक्ति को भी उत्पन्न कर दिया है बल्कि कुछ बातों में उन से भी अधिक। बहुत लोग जिन्दा हैं जिन्होंने मोलवी मुहम्मद कासिम को बहुत छोटी उम्र में दिल्ली में भी शिक्षा प्राप्त करते देखा है। आरम्भ ही से नेकी भलाई, तक्वा खुदा परस्ती झलकने लगी थी। ..... इस युग

में सब लोग मानते हैं और सम्भवतः वह लोग भी जो उन से शत्रुता और विरोध करते थे मानते हैं कि मोलवी मुहम्मद कासिम इस दुनियां में अद्वितीय थे। उनका स्तर इस युग में सम्भवतः शिक्षा के क्षेत्रों में शायद शाह अब्दुल अजीज से कुछ कम हो मगर और दूसरी तमाम बातों में उन से बढ़ कर था। विनम्रता और नेकी और सादगी में यदि उन का स्तर मोलवी मुहम्मद इसहाक से बढ़ कर न था, तो कम भी न था। वास्तविकता यह है उनका स्वभाव फरिश्तों जैसा था। ऐसे मनुष्य से युग का वंचित हो जाना लोगों के लिये जो उनके बाद ज़िन्दा हैं बहुत अफसोस का कारण है।" (अलीगढ़ इंस्टिट्यूट गज़ेट 24, 4, 1880)

1832 ई. को आप सहारनपुर ज़िले के कस्बा नानौता में जन्मे। आरम्भिक शिक्षा कस्बा नानौता ही में हुई। मकतब की शिक्षा के बाद देवबन्द में कुछ दिनों तक मौलाना महताब अली के मकतब में पढ़ा। फिर अपने नाना के पास सहारनपुर में चले गये और वहां मोलवी नवाज़ से अरबी सर्फ़ व नहव (व्याकरण) पढ़ा। 1843 के आखिर में आप को हज़रत मौलाना ममलूकुल अली नानौतवी अपने साथ दिल्ली ले गये और पढ़ाना आरम्भ किया। इस के बाद उन को दिल्ली कॉलेज में दाखिल कर दिया गया। मगर हज़रत नानौतवी वार्षिक परीक्षा में सम्मिलित नहीं हुए।

दिल्ली कालेज में दाखले से पहले मौलाना ममलूकुल अली से मतिक व फ़लसफ़ा और कलाम की किताबें मीर जाहिद, काज़ी मुबारक, सदरा वगैरह उन के मकान पर पढ़ चुके थे। अन्त में इस पढ़ाई में सम्मिलित हुए जो कुरआन और हदीस में सारे हिन्दुस्तान में केन्द्रीय स्थान रखता था। हज़रत शाह वलीयुल्लाह की शिक्षा संस्था में उस समय शाह अब्दुल ग़नी मुजहिदी इंचार्ज थे। उन से हदीस की शिक्षा प्राप्त की। विद्यार्थी जीवन में ही उन के ज्ञान की प्रसिद्धि हो गयी थी।

### सहीह बुख़ारी का हाशिया (फ़ुटनोट) लिखना

शिक्षा प्राप्ति के पश्चात मौलाना नानौतवी ने जीवन यापन के लिये हज़रत मौलाना मुहम्मद अली मुहदिदस सहारनपुरी के प्रेस अहमदी दिल्ली में अपने लिये पुस्तकों को एडिट करने का कार्य अपनाया। उसी समय में हज़रत मौलाना अहमद अली के कहने पर सहीह बुख़ारी के

अन्तिम के पांच छह सिपारों के फ़ुटनोट भी लिखे। हज़रत नानौतवी की किसी जीवनी में इस का खुलासा मौजूद नहीं है कि उन्होंने तालीम से कब फ़रागत हासिल की और सहीह बुख़ारी की तसहीह (एडिट) और हाशिया (फ़ुटनोट) लिखने की घटना किस सन में घटित हुई। सवानेह कासमी (हज़रत मौलाना सय्यद मनाज़िर हसन गीलानी) से इतना पता चलता है कि उस समय आप की उमर बाईस तेईस साल होगी। मौलाना सहारनपुरी का महत्वपूर्ण कारनामा यह है कि उन्होंने हदीस की हस्तलिखित किताबों को बड़े कठोर प्रयत्न से ठीक करके छाप कर आम किया। अतः 1848 ई. में जामे तिरमिज़ी और 1850 ई. में सहीह बुख़ारी प्रकाशित की। जो लोग हज़रत नानौतवी के निकट न थे उन को सही बुख़ारी की तसहीह व तहशीहा (एडिट करने और फ़ुटनोट लगाने) जैसा सावधानी रखने वाला इल्मी काम एक अल्पायु को सौंप दिये जाने पर आश्चर्य होना चाहिए मगर हज़रत मौलाना अहमद अली जैसे विद्वान ने अपने बुद्धिमान शागिर्द को पहचान लिया था।

### इसलाम की सुरक्षा, सेवा, और मदरसों का विकास

हज़रत नानौतवी का सबसे महान कार्य हिन्दुस्तान में दीन की शिक्षा को जीवित करने के लिये मदरसों के द्वारा एक आन्दोलन चलाना था। हज़रत नानौतवी ने मदरसों के लिये उसूले हशत गाना (आठ नियम) बनाये थे, जिन के आधीन उन को चलना था। उन के प्रयत्न से विभिन्न स्थानों पर दीनी मदरिस जारी हो गये, अतः थाना भवन, ज़िला मुज़फ़रनगर, गुलावठी ज़िला बुलन्दशहर, कैराना ज़िला मुज़फ़रनगर, बुलन्दशहर, मेरठ, मुरादाबाद आदि स्थानों पर मदरसे स्थापित हो गये जिनमें से अधिकतर आज तक स्थिर हैं और अपने आस-पास में इल्म व दीनी ख़िदमत कर रहे हैं। आज भारत, पाकिस्तान और बंगलादेश में जो दीनी मदरसों का जाल बिछा हुआ है वास्तव में हज़रत नानौतवी के उसूले हशत गाना की रौशनी में कायम हैं।

वर्तमान समय में आज जो पढ़ने पढ़ाने का कक्षा वार तरीका प्रचलित है, पुराने समय में ऐसा नहीं था बल्कि इसके खिलाफ़ था। साधारण रूप से आलिम (विद्वान) अपने मकानों और मस्जिदों में बैठ कर अल्लाह के नाम पर पढ़ाते थे और जीवन चलाने के लिये कोई व्यापार

या दूसरा काम करते थे। या अल्लाह पर भरोसा रख कर जीवन गुज़ारते थे। हज़रत नानौतवी ने अपने बड़ों के इस रिवाज को जारी रखा। हज़रत नानौतवी साहब जीवन निर्वाह के साधन के साथ-साथ पठन-पाठन का सिलसिला भी सदैव जारी रखा। हदीस की 6 मशहूर किताबों 'सिहाह-ए-सित्ता' के अलावा मसनवी मौलाना रूम और दूसरी किताबें भी पढ़ाते थे। मगर पढ़ाना किसी मदरसे के बजाये, प्रेस की चार दीवारी, मस्जिद या मकान पर होता था जहां विशेष शिष्य ही उपस्थित होते थे।

1860 ई. में हज के लिये तशरीफ़ ले गये। वापसी के बाद मुजतबाई प्रेस मेरठ में नौकरी करली 1868 ई. तक इसी प्रेस से सम्बद्ध रहे। इसी ज़माने में दूसरी बार हज के लिये जाना हुआ और इस के बाद हाशमी प्रेस से सम्बन्ध हो गया। इस बीच पठन-पाठन बराबर जारी रहा, मगर किसी मदरसे की नौकरी कभी पसन्द नहीं की, सवानेह कासमी मख़्तूतः के लेखक लिखते हैं— "यह सबको मालूम है कि इसलामी मदरसा देवबन्द आप ही का स्थापित किया हुआ है, मगर कभी लाभ उठाने का प्रयत्न नहीं किया। आरम्भ में मजलिस-ए-शूरा ने प्रयत्न किया भी कि इस मदरसे की मुदरसी स्वीकार कर लें और उस के बदले वेतन लें, मगर स्वीकार नहीं किया। और कभी किसी प्रकार से भी एक पाई के लिये भी मदरसे से नहीं चाहा। हांलाकि रात-दिन मदरसे की भलाई के लिये तल्लीन रहे और तालीम में लगे रहे। अगर कभी मदरसे की कलम दवात से अपना कोई ख़त लिखते तो तुरन्त एक आना मदरसे के ख़ज़ाने में जमा कर देते।

आवभगत और संतोष, विनम्रता इस सीमा तक थी कि आमिल के बनाव श्रंगार, पगड़ी, आदि का भी प्रयोग नहीं करते थे। सम्मान से बहुत घबराते थे। कहा करते थे— "इस नाम को इल्म ने ख़राब किया नहीं तो अपनी दशा को ऐसी मिट्टी में मिलाता कि यह भी न जानता कि कासिम नामी कोई व्यक्ति पैदा भी हुआ था।" जिन कामों में प्रदर्शन होता उन से दूर रहते थे।

### अन्य धार्मिक सेवायें

हिन्दुस्तान में अंग्रेज़ी साम्राज्य के शासन के साथ-साथ ईसाईयत ने

भी पैर फ़ैलाना आरम्भ कर दिया था और हर प्रकार से हिन्दुस्तान के लोगों और विशेष रूप से मुसलमानों को ईसाई बनाने की ज़बर दस्त कोशिश की गई। कम्पनी के समर्थन और सहायता से मुल्क के प्रत्येक क्षेत्र में ईसाईयत का प्रचार लागू कर दिया और 1857 ई. के इन्क़लाब के बाद इस बात ने बड़ा जोर पकड़ा। पादरी बाज़ारों, मेलों और आम जन समूहों में इस्लाम और हज़रत मुहम्मद सल. पर आरोप लगाने लगे। हज़रत नानौतवी ने दिल्ली में रहते हुए जब यह हालत देखी तो अपने शागिर्दों से फ़रमाया कि वह भी इसी प्रकार खड़े होकर बाज़ार में भाषण दिया करें और पादरियों की काट करें। एक दिन स्वयं अपने आप को प्रकट किये बग़ैर जन समूह में पहुंचे और पादरी तारा चन्द से मुनाज़रा (वादविवाद) किया और उस को भरे बाज़ार में हराया।

अंगरेज़ सरकार ने एक ख़तरनाक चाल चली कि हिन्दुओं को मुसलमानों के मुक़ाबले खड़ा किया। हिन्दुस्तान में मुसलमानों को सियासी बढ़ोतरी प्राप्त थी। अंग्रेज़ों ने अपनी नीति के तहत हिन्दुओं को बढ़ाया और मुसलमानों को घटाया। जब समाजी और आर्थिक क्षेत्र में हिन्दू आगे बढ़ गये तो उन को धार्मिक बड़ाई समझाई और हिन्दुओं को मुसलमानों के साथ वाद-विवाद पर उतार दिया और इस के लिये अवसर भी दिया ताकि हिन्दू मुसलमानों से खुले आम मुनाज़रा करें।

शाहजहांपुर (यूपी.) के समीप चान्दपुर गांव में वहां के ज़मींदार प्यारे लाल कबीर पंथी पादरी नौलिस की सरबराही और राबर्ट जार्ज कलक्टर शाहजहांपुर की आज्ञा से 8 मई 1876 ई. को एक मेला खुदा शनासी लगाया गया, जिस में ईसाई, हिन्दू और मुसलमान तीनों धर्मों के सदस्यों को इश्तहार के द्वारा बुलाया गया कि वह अपने-अपने धर्मों की सच्चाई को सिद्ध करने के लिये आयें। मौलाना मुनीर नानौतवी और मोलवी इलाही बख़्श रंगीन बरेलवी के अतिरिक्त मौलाना अबुल मंसूर देहलवी मिर्जा मोहिद जालंधरी, मोलवी अहमद अली, मीर हैदर देहलवी, मोलवी नोअमान बिन लुकमान भी सम्मिलित हुए। इन तमाम आलिमों ने इस मेले में भाषण दिये और इन का बड़ा प्रभाव हुआ। हज़रत नानौतवी ने तसलीस व शिर्क के ख़िलाफ़ और तौहीद (अद्वैत) के समर्थन में ऐसा भाषण दिया कि जलसे के मुख़ालिफ़ (विरोधी) व मुवाफ़िक़ (समर्थक) सब मान गये। एक अख़बार लिखता है— "8 मई 1876 ई. के जलसे में

मौलाना मुहम्मद कासिम साहब ने भाषण दिया और इसलाम की अच्छाईयां बयान कीं। पादरी साहब ने तसलीस का बयान विचित्र अंदाज़ में बयान किया कहा कि एक खत में तीन गुण पाये जाते हैं, लम्बाई, चौड़ाई, और गहराई तो तसलीस (तीन) हर प्रकार से सिद्ध है। मोलवी साहब ने इस का खण्डन उसी समय कर दिया। फिर पादरी साहब और मोलवी साहब भाषणों द्वारा विवाद करते रहे। इसी पर जलसा बरखास्त (ख़त्म) हो गया। तमाम समीप और दूर चारों ओर शोर मच गया कि मुसलमान जीत गये। जहां एक इसलामी विद्वान खड़ा हो तो उस के आस पास हजारों आदमी इकट्ठा हो जाते थे। पहले दिन के जलसे में जो आरोप इसलाम की ओर से थे उन का जवाब इसाइयों ने कुछ नहीं दिया। मुसलमानों ने इसाइयों के सभी उत्तर दिये और सफलता पाई।”

हज़रत नानौतवी मेला खुदा शनासी में दोनों साल सम्मिलित हो कर इसाइयों के षडयन्त्र को असफल बनाया। इस अवसर पर प्रोफ़ेसर अय्यूब कादरी ने मौलाना अहमद हसन नानौतवी की सवानेह में लिखा है: “एक बात यहां खास तौर पर गौरतलब है कि मेला खुदा शनासी शाहजहांपुर ऐलान व इश्तिहार के साथ दो साल हुआ और उस में एक तरह से इस्लाम धर्म को चैलेंज किया गया था। शाहजहांपुर से बरेली और बदायूं बिल्कुल समीप है। मगर इस मेले बदायूं और बरेली के किसी उलमा की दिलचस्पी का कोई सुराग नहीं मिलता।”

इसी तरह पंडित दयानन्द सरस्वती ने मुसलमानों को चैलेंज किया। हज़रत मौलाना नानौतवी मुनाज़रे के लिये गए मगर पंडित जी इस के लिये तैयार नहीं हुए और रूड़की से चले गये। हज़रत मौलाना नानौतवी ने आम जलसे में उनके आरोपों का खण्डन किया।

इस के बाद पंडित जी मेरठ पहुंचे वहां भी उन्होंने ने यही अंदाज़ अपनाया। मेरठ के मुसलमानों ने हज़रत नानौतवी से प्रार्थना की जिस पर आप मेरठ तशरीफ़ ले गये। पंडित जी ने वहां भी बातचीत करने से मना कर दिया। मजबूरन हज़रत नानौतवी ने आम जलसे में बहुत जोर का भाषण देकर आरोपों के उत्तर दिये।

### स्वतन्त्रता संग्राम में भाग लेना

1857 ई. के स्वतन्त्रता संग्राम में इन्होंने ने बढ़-चढ़ कर भाग लिया

और ज़िला मुज़फ़रनगर की शामली तहसील फ़तह कर डाली। मगर उस समय के बिगड़े हुए सियासी हालात ने शामली से आगे बढ़ने का अवसर नहीं दिया। स्वतंत्रता संग्राम में हज़रत नानौतवी के कार्यों का इतिहास में एक प्रकाशमान अध्याय है। आप ने हिन्दुस्तानियों के दिलों में आज़ादी की शमा रोशन की और अंग्रेज़ों से हिन्दुस्तान को आज़ाद करने के लिये एक ठोस प्रोग्राम तैयार किया जिस को आप के बाद आप के शागिर्दों में से हज़रत शेखुल हिन्द ने पूरा कर के अंग्रेज़ों की ईंट से ईंट बजादी।

**पुस्तकें:** हज़रत नानौतवी की दो दर्जन से अधिक पुस्तकें हैं। उन्हीं ने अपने ज़माने में उन घटनाओं पर क़लम उठाया है जो उस समय अधिकतर वादविवाद के अधीन थीं। उनकी तमाम किताबें किसी न किसी के जवाब में लिखी गयी हैं।

**मृत्यु:** हज़रत नानौतवी ने 49 साल की उमर में 4 जुमादल ऊला 1297 हि. (15 अप्रैल 1880) को जुमेरात (बृहस्पतिवार) के दिन वफ़ात पाई। दारुल उलूम के उत्तर की ओर कासमी क़ब्रिस्तान में आप दफ़न हैं।

## हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही (1827-1905)

हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही दारुल उलूम के दूसरे सरपरस्त (संरक्षक) थे। दारुल उलूम से हज़रत गंगोही का आरम्भ ही से गहरा लगाव रहा है। हज़रत गंगोही अनेक अवसरों पर दारुल उलूम का दौरा करते, मदरसे का निरीक्षण करते और विद्यार्थियों की परीक्षा लेते। दारुल उलूम के जलसों में शामिल होते। वह हज़रत मौलाना मुहम्मद कासिम नानौतवी के गहरे दोस्त थे। दोनों हज़रत हाजी इमदादुल्लाह साहब मुहाजिर मक्की के प्रसिद्ध खलीफ़ा थे। 1292/1875 में दारुल उलूम की प्रथम इमारत नौदरा और अहाता मौलसरी की नींव अन्य उलमा के याथ हज़रत गंगोही ने रखी। दारुल उलूम की स्थापना के बाद दारुल उलूम के विद्यार्थी शिक्षा प्राप्त करने के बाद गंगोह हाज़िर होते और हज़रत गंगोही के हदीस के सबक में हाज़िर हो कर लाभ प्राप्त करते थे।

हज़रत गंगोही 6 ज़ीकादा 1242 हि. (जून 1827) को पीर के दिन गंगोह में पैदा हुए। इनके पिता मौलाना हिदायत अहमद अपने समय के महान विद्वान थे। वह दिल्ली के हज़रत शाह गुलाम अली मुजदिदी के खलीफ़ा थे। हज़रत गंगोही कुरआन शरीफ़ घर पर ही पढ़कर अपने मामू के पास करनाल चले गये और उन से फ़ारसी की किताबें पढ़ीं। फिर मोलवी मुहम्मद बख़्श रामपुरी से सर्फ़, व नहव की शिक्षा प्राप्त की। 1261 हि. में दिल्ली पहुंच कर हज़रत मौलाना ममलूकुल अली नानौतवी से शिक्षा प्राप्त की। यहीं पर हज़रत मौलाना मुहम्मद कासिम नानौतवी से मुलाकात हुई जो फिर सारी उमर कायम रही। दिल्ली में मअक़ूलात विषय की कुछ किताबें मुपती सदरुद्दीन आजुर्दह से भी पढ़ीं। अन्त में हज़रत शाह अब्दुल ग़नी साहब मुजदिदी की ख़िदमत में रह कर हदीस का ज्ञान प्राप्त किया।

शिक्षा प्राप्ति के बाद हज़रत हाजी इमदादुल्लाह साहब की ख़िदमत

में रहकर बैअत हुए। हज़रत मौलाना याकूब नानौतवी साहब ने 'सवानेह कासमी' में लिखा है: "जनाब मोलवी रशीद अहमद साहब गंगोही और मोलवी मुहम्मद कासिम साहब से उसी समय से सहपाठी और मित्रता रही है। अन्त में हदीस जनाब शाह अब्दुल ग़नी साहब की ख़िदमत में पढ़ी और उसी ज़माने में दोनों महापुरुषों ने जनाब क़िबला हज़रत हाजी इमदादुल्लाह साहब से बैअत (दीक्षा) की ओर सुलूक आरम्भ किया। उन्होंने ने बड़ी तीव्रता से उपासना का मार्ग तय किया। अतः चालीस दिन की थोड़ी मुदत में ख़िलाफ़त मिल गयी। फिर गंगोह वापस आकर शेख़ अब्दुल कुददूस गंगोही के हुजरे (कमरे) क़याम किया। उस बीच मतब (दवाखाना) जीवन का साधन था।"

1857 ई. में ख़ानकाह कुददूसी से निकल कर कर अंग्रेज़ों के विरुद्ध मोर्चा खोला और अपने पीर हज़रत हाजी इमदादुल्लाह साहब और दूसरे साथियों के साथ शामली के मैदान में जिहाद बोल दिया। इस जंग में हाफ़िज़ ज़ामिन साहब शहीद हो गये तो आप उन की लाश को उठा कर समीप की मस्जिद में ले गये। शामली की लड़ाई के बाद गिरफ़्तारी का वारन्ट जारी हुआ और उन को पकड़ कर सहारनपुर की जेल में बंद कर दिया गया। फिर वहां से मुज़फ़रनगर बदल दिया गया। छह महीने जेल में रहे। वहां बहुत से कैदी आप के अनुयायी हो गये और जेलखाने में जमात के साथ नमाज़ होने लगी।

रिहाई के बाद गंगोह में पढ़ाने का कार्य आरम्भ किया। 1299 हि. तीसरे हज़ के बाद अपने यहां प्रबन्ध किया कि तीसरे साल में पूरी सिहाह-ए-सित्ता (हदीस की 6 मशहूर किताबें) समाप्त करा देते थे। नियम यह था कि प्रातः 12 बजे तक विद्यार्थियों को पढ़ाते थे। आप के पढ़ाने की प्रसिद्धी सुन-सुन कर हदीस पढ़ने वाले विद्यार्थी दूर-दूर से आते थे। कभी-कभी उनकी संख्या 70-80 तक पहुंच जाती थी जिनमें भारत और विदेशी विद्यार्थी भी होते थे। विद्यार्थियों के साथ बड़े प्रेम का व्यवहार करते थे। पढ़ाने का ढंग ऐसा होता था कि एक साधारण व्यक्ति भी समझ लेता था। आपके हदीस पढ़ाने की एक विशेषता यह थी कि हदीस के विषय को सुन कर उस पर अमल करने का शौक पैदा हो जाता था। जामे तिरमिज़ी की दरसी तकरीर 'अल-कौकबुदुरी' छप चुकी है जो संक्षिप्त होने के बावजूद तिरमिज़ी की ठोस कुंजी (शरह) है।

1314 हि. तक आप का दर्स जारी रहा। तीन सौ से अधिक हज़रत ने आप से दौरा-ए-हदीस पढ़ी। हदीस पढ़ने वालों में आपके अंतिम शागिर्दों में मौलाना ज़करिया कांधलवी के पिता मौलाना मुहम्मद यहया कांधलवी थे।

अंत में बीमारी के कारण पढ़ाई बन्द हो गई मगर उपदेश और फ़तावा का कार्य बराबर जारी रहा। अल्लाह की याद पर बड़ी तवज्जोह थी। जो लोग सेवा में उपस्थित होते तो आख़रत के लिये कुछ न कुछ लेकर जाते। सुन्नत के पालन करने का विशेष प्रबन्ध करते थे। 1297 हि. में हज़रत नानौतवी की वफ़ात के बाद दारुल उलूम देवबन्द के संरक्षक हुए। मुश्किल हालात में दारुल उलूम की गुत्थी को सुलझा देना उनकी एक बड़ी विशेषता थी। 1314 हि. से मदरसा मजाहिर उलूम सहारनपुर की संरक्षता भी स्वीकार करली थी। फ़िक़ह व तसव्वुफ़ में तक़रीबन 14 पुस्तकें लिखीं।

9 जुमादस्सानिया 1323 हि./11 अगस्त 1905 ई. को जुमे के दिन 78 साल की आयु में वफ़ात पाई। आप के शिष्यों का एक बहुत बड़ा हल्का है जिसमें असीरे मालटा हज़रत शेखुल इसलाम मौलाना सय्यद हुसैन अहमद मदनी सहित बड़े-बड़े नामवर उलमा (विद्वान) शामिल हैं। इसी प्रकार आप के ख़लीफ़ाओं की भी एक लम्बी फ़ेहरिस्त है। आपके तफ़सीली हालात लेखक मौलाना आशिक इलाही मेरठी ने 'तज़किरतुरशीद' लिखे हैं। यह पुस्तक दो खण्डों में है।

## हज़रत शेखुल हिन्द मौलाना महमूद हसन (1851-1920)

शेखुल हिन्द हज़रत मौलाना महमूद हसन देवबन्दी दारुल उलूम के तीसरे सरपरस्त (संरक्षक) और तीसरे सदर मुदरिस (प्रधानाध्यापक) थे। वह दारुल उलूम के सबसे पहले विद्यार्थी थे, उन के सम्बन्ध में कहा गया है कि जिसने सबसे पहले उस्ताद के सामने किताब खोली वह महमूद था।

हज़रत शेखुल हिन्द का जन्म 1851 ई. में बरेली में हुआ था जहां उनके पिता मौलाना जुलफ़कार अली सरकारी शिक्षा विभाग में डिप्टी इन्स्पेक्टर थे। आप ने आरम्भिक शिक्षा प्रसिद्ध विद्वान मौलाना महताब अली साहब से प्राप्त की कुदूरी और शरह तहज़ीब पढ़ रहे थे कि दारुल उलूम की स्थापना हो गयी। और आप को उस में दाखिल करा दिया गया। दारुल उलूम की शिक्षा प्राप्त करने के बाद हज़रत नानौतवी की सेवा में रह कर हदीस का ज्ञान प्राप्त किया। दूसरे विषयों की उच्च पुस्तकें अपने पिता मौलाना जुलफ़कार अली से पढ़ीं।

1873 में हज़रत नानौतवी के हाथों पगड़ी पहनी। पढ़ते समय आप की गणना हज़रत नानौतवी के प्रिय शिष्यों में होती थी। हज़रत नानौतवी इन से विशेष प्रेम करते थे। अतः उनकी तीव्र बुद्धि और योग्यताओं को दृष्टि में रखकर दारुल उलूम की मुदरिसी के लिये आप को चुन कर 1291 हि. में चौथे स्तर के उस्ताद के रूप में आप को नियुक्त कर दिया। जिससे उन्नति करते-करते 1890 ई. में आप सदर मुदरिस के पद पर पहुंच गये।

प्रत्यक्ष ज्ञान की भांति आन्तरिक (आत्मिक) ज्ञान भी काफ़ी था। हज़रत हाजी इम्दादुल्लाह मुहाजिर मक्की से ख़िलाफ़त प्राप्त थी। दारुल उलूम में सदर मुदरिसी की माहवार तनखाह 75 रूपये थी मगर आपने 50 रूपये से अधिक कभी स्वीकार नहीं किया। बाकी 25 रूपये दारुल उलूम के चन्दे में दिया करते थे। आपकी ज़बरदस्त इल्मी शख्सियत के

कारण असंख्य विद्यार्थियों ने हदीस की शिक्षा प्राप्त की। हज़रत शेखुल हिन्द के विद्यार्थियों में मौलाना सय्यद अनवर शाह कश्मीरी, मौलाना उबैदुल्लाह सिन्धी, हज़रत मौलाना अशरफ़ अली थानवी, मौलाना मंसूर अंसारी, मौलाना हुसैन अहमद मदनी, मौलाना किफ़ायतुल्लाह देहलवी, मौलाना शब्बीर अहमद उस्मानी, मौलाना सय्यद असगर हुसैन देवबन्दी, मौलाना सय्यद फ़ख़रुद्दीन अहमद, मौलाना ऐजाज़ अली अमरोहवी, मौलाना इब्राहीम बलयावी, मौलाना सय्यद मनाज़िर अहसन गीलानी जैसे प्रसिद्ध उलमाओं की जमात शामिल थी।

बहुत से योग्य और बुद्धिमान विद्यार्थी जो विभिन्न उस्तादों की सेवा करने के बाद हज़रत की सेवा में उपस्थित हो कर अपनी शंकाओं का समाधान करते और हज़रत मौलाना की जुबान से कुरआन शरीफ़ की आयतें और हज़रत मुहम्मद सल. की हदीसों के अर्थ और व्याख्या सुन कर उन को स्वीकार करते और कहते यह ज्ञान किसी में नहीं है और ऐसा महान विद्वान दुनिया में नहीं देखा।

अंतिम उमर में जब तराबलुस और बलक़ान का युद्ध छिड़ गया तो इस के कारण मुसलमानों में बेचैनी फैल गयी। हज़रत शेखुल हिन्द ने हिन्दुस्तान से ब्रिटिश सरकार के प्रभुत्व को समाप्त करने के लिये एक योजना तैयार की। इस के लिये 1913 ई. के समय में उन्होंने सुसंगठित रूप से अपना प्रोग्राम बनाया था। उन के शागिर्दों और साथियों की एक बड़ी जमात जो देश और विदेशों में फैली हुई थी उन की योजना को सफल बनाने के लिये हर प्रकार तैयार थी। शागिर्दों में, मौलाना उबैदुल्लाह सिंधी, मौलाना मुहम्मद मियां मंसूर अंसारी और दूसरे बहुत से उलमा इस में शामिल थे जिन्होंने हज़रत शेखुल हिन्द के सियासी क्रांतिकारी प्रोग्राम के लिये अपनी जिन्दगी वक़फ़ कर दी। उस समय आम विचार यह था कि शक्ति के बिना हिन्दुस्तान से अंग्रेज़ों को निकाला नहीं जा सकता। इसके लिये सिपाही और शस्त्र की आवश्यकता है। इन वस्तुओं को प्राप्त करने के लिये अफ़ग़ानिस्तान और तुर्की को चुना गया।

हज़रत शेखुल हिन्द अपनी योजना को सफल बनाने के लिये बृद्धावस्था के बावजूद 1915 ई. में हिजाज़ (अरब) की यात्रा पर गये। वहां तुर्की के गवर्नर ग़ालिब पाशा और अनवर पाशा जो उस समय तुर्की

के युद्ध मन्त्री थे उन से मुलाक़ात की और कुछ महत्व पूर्ण कार्य पूरे किये। आप अरब से सीधे बग़दाद, बिलोचिस्तान होते हुए सीमा प्रांत के स्वतन्त्र कबाइल में पहुंचाना चाहते थे कि अचानक शरीफ़ हुसैन मक्का ने अंग्रेज़ों की हिमायत में आप को बन्दी बना कर अंग्रेज़ों को सौंप दिया। हज़रत शेखुल हिन्द के साथ मौलाना हुसैन अहमद मदनी, मौलाना उज़ैर गुल, हकीम नुसरत हुसैन और मौलाना वहीद अहमद को भी गिरफ़्तार कर लिया। आप को पहले मिश्र और फिर वहां से मालटा ले जाया गया। जो ब्रिटिश सरकार में युद्धबन्दियों के लिये सुरक्षित स्थान था। हज़रत शेखुल हिन्द के इस क्रांतिकारिय आन्दोलन को तहरीक रेशमी रुमाल के नाम से जाना जाता है।

महा युद्ध की समाप्ति पर आप को हिन्दुस्तान आने की इजाज़त मिली और जून 1920 ई. को आप बम्बई पहुंचे। यद्यपि मालटा से वापसी पर स्वास्थ्य बिगड़ गया था वृद्धावस्था के कारण कमज़ोर हो गये थे फिर भी आपने बड़ी हिम्मत से काम लिया। आप के महान कार्य को तबीअत सहन न कर सकी इस लिये 18 रबीउल अव्वल 1339 हि. (30 नवम्बर 1920 ई.) को दिल्ली में शरीर त्याग दिया। जनाज़ह देवबन्द लाया गया। अगले दिन हज़रत नानौतवी की क़ब्र के पास दफ़ना दिये गये।

## हज़रत मौलाना शाह अब्दुरहीम साहब रायपुरी (1850-1919)

हज़रत शाह अब्दुलरहीम साहब रायपुरी दारुल उलूम के चौथे सरपरस्त (संरक्षक) थे। 1333/1615 में जिस वक्त शेखुल हिन्द हज़रत मौलाना महमूद हसन देवबन्दी क्रांतिकारी आन्दोलन 'तहरीक रेशमी रूमाल' के सिलसिले में अरब चले गए उस के बाद आप ने दारुल उलूम की सरपरस्ती की।

हज़रत शाह अब्दुरहीम साहब की वास्तविका गाँव तिगरी था जो हरियाणा प्रान्त में स्थित है। वहीं आप एक बड़े ज़मीदार घराने में पैदा हुए थे। आप के पिता का नाम राव अशरफ अली था। 1857 ई० के प्रथम स्वतंत्रता संग्राम में शामली युद्ध के विफल हो जाने के पश्चात् 1858 ई० में हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही जब अपने गुरु ओर शामली युद्ध का नेतृत्व करने वाले हज़रत हाजी इमदादुल्लाह साहब की तलाश में तिगरी पहुंचे तो हज़रत मौलाना शाह अब्दुरहीम साहब केवल तीन वर्ष के छोटे बच्चे थे। इस घटना से पता चलता है कि आप का जन्म 1855 ई० में हुआ है हज़रत शाह अब्दुरहीम साहब के पिता भी हज़रत गंगोही के साथ पंजलाशा जा कर हाजी इमदादुल्लाह साहब से मिले थे। बाद में हाजी साहब मक्का चले गये थे और आजीवन वहीं रहे।

हज़रत शाह अब्दुलरहीम साहब की आरम्भिक शिक्षा गाँव में हुई। कुरान शरीफ उर्दू और कुछ फारसी भी गाँव ही में पढ़ ली थी। इसके पश्चात् आप ने अरबी, फारसी और इस्लाम धर्म की शिक्षा सहारनपुर के अरबी मदरसा मज़ाहर उलूम में प्राप्त की।

जिन दिनों आप मजाहिर उलूम में शिक्षा ग्रहण कर रहे थे, आप का संपर्क मियां अब्दुरहीम साहब से हो गया। यह मियां अब्दुरहीम साहब सीमा प्रांत के एक व्यक्ति से मुरीद थे जिन को अखुंद साहब कहते थे। यह अखुंद साहब मुजाहिद क्रांतिकारी थे जो अंग्रेजों के सख्त खिलाफ़

थे। हज़रत मौलाना शाह अब्दुरहीम साहब को मियां अब्दुरहीम साहब सहारनपुरी ने अंग्रेजों के विरुद्ध कार्य करने के लिये ही मुरीद बनाया था।

हज़रत मौलाना शाह अब्दुरहीम साहब का ननिहाल और ददिहाल रायपुर गाँव में ही था इस कारण अपनी पढ़ाई के समय से ही आप वहां आया जाया करते थे, लेकिन शिक्षा प्राप्ति के पश्चात् जब आप ने अपने गुरु मियां अब्दुरहीम से आध्यात्मिक शिक्षा प्राप्त कर ली तो उनके आदेशानुसार आप रायपुर चले गए और नहर के किनारे पर बाग में एक फूस के मकान में रहने लगे जो बाद में 'रायपुर खानकाह' से मशहूर हुई। खानकाह में रहने लगे तो आप के मन में हज करने की इच्छा जागी। हज़रत शाह अब्दुरहीम साहब मक्का शहर में हज़रत हाजी इमदादुल्ला साहब की खिदमत में गए। उनसे क्रांतिकारी की दीक्षा ली फिर हज करके खैरियत से स्वदेश लौट आए।

पीर अब्दुरहीम साहब का इंतकाल हो गया तो आपने हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही को अपना पीर बनाया। हज़रत गंगोही ने आपको खिलाफत भी इनायत की। अब आपका आना जाना हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही के दरबार में हो गया। हज़रत गंगोही की मृत्यु के पश्चात् जिस व्यक्ति का शाह अब्दुरहीम साहब पर गहरा प्रभाव पड़ा वह हज़रत शेखुल हिंद थे तथा हज़रत शेखुल हिंद जिस पर अटूट विश्वास करते थे और जिनसे दिली मशवरा करते थे वह हज़रत मौलाना शाह अब्दुरहीम साहब रायपुरी थे। इस प्रकार हज़रत गंगोही और शेखुल हिंद के संपर्क में आने से मुस्लिम क्रांतिकारियों से पुर्ण रूप से जुड़ गए। धन और प्रचार का काम हज़रत ने अपने हाथ में लिया, क्रांतिकारी, मुजाहिद और विश्वास पात्र साथी तलाश करना हज़रत शेखुल हिंद को सौंपा जिन्होंने यह कार्य दारुल उलूम देवबंद के माध्यम से किया। अरब जाने से पहले हज़रत शेखुल हिंद रायपुर तशरीफ लाए। दो दिन हज़रत के पास ठहरे। हज़रत शेखुल हिंद ने अपने तमाम लोगों, दिल्ली, कलकत्ता, बंबई, लाहौर आदि सभी मुरीदों को यह फरमा गए थे कि मेरे बाद मेरा कायम मुकाम हज़रत मौलाना शाह अब्दुरहीम साहब रायपुरी को समझना।

हज़रत मौलाना शाह अब्दुरहीम साहब अपने ज़माने के माने जाने



शेख और पीर थे। उन को दुनिया की इज्जत, बड़ाई और माल व जायदाद से कोई लगाव नहीं था न ही कभी आपने इस बात के लिये कोई प्रयत्न किया था।

हज़रत शाह अब्दुरहीम साहब की वफात 26 रबीउस्सानी 1337 हि. (29 जनवरी 1919 ई.) को हुई। आखिर आप को उसी बाग में जहां आप की हयात का आखिरी हिस्सा गुज़रा था मस्जिद के दक्षिणी ओर दफन किया गया। मालटा में हज़रत रायपुरी के वफात की खबर पहुंची हज़रत शेखुल हिंद को बहुत सदमा हुआ और उन के मरसिये में एक कसीदा भी लिखा था जो आपके कसाइद में है।

## हज़रत मौलाना अशरफ़ अली थानवी (1863-1943)

हज़रत मौलाना अशरफ़ अली थानवी हकीमुल उम्मत के नाम से प्रसिद्ध और महान लेखक हैं। दीन के प्रत्येक शोबे पर आप अधिकारी रखते हैं। आप उच्च स्तर के लेखनकार्य हैं। आप दारुल उलूम के पांचावें सरपरस्त (संरक्षक) थे।

हज़रत थानवी का जन्म 1280 हि. (1863 ई.) में हुआ। आपका तारीखी नाम करम अज़ीम है। ददिहाल की ओर से आपका नाम अब्दुल गनी रखा गया था। लेकिन हज़रत हाफ़िज़ गुलाम मुर्तज़ा पानीपती ने अशरफ़ अली नाम रखा। इसी नाम से आप मशहूर हुए। आप थाना भवन के फ़ारुकी शयूख़ में से थे। पांच साल की आयु में माता जी का स्वर्गवास हो गया था इसलिये आपका पालन पोषण आपके पिता ने किया। कुरान शरीफ़ हाफ़िज़ हुसैन अली से हिफ़ज़ किया। फारसी अरबी की शुरुआती किताबें वतन ही में पढ़ीं। फारसी की बड़ी किताबें अपने मामा वाजिद अली साहब से पढ़ीं। 1295 हि. में आप दारुल उलूम में पढ़ने आये जहां से आपने 1301 हि. में शिक्षा पूरी की।

1301/1884 में मदरसा फ़ैज़-ए-आम कानपुर में अध्यापक बने और फिर मदरसा जामिउल उलूम कानपुर के अध्यापक हुए जहां आपकी बड़ी शोहरत हुई। हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही के द्वारा हज़रत हाजी इमदादुल्लाह मुहाजिर मक्की से 1299 हिजरी में बैअत हो गये थे। 1301 हिजरी में हज के समय हज़रत हाजी इमदादुल्लाह साहब से मिलकर बैअत की। 1310/1893 में दोबारा हज किया और हज़रत हाजी साहब की ख़िदमत में हाज़िर हुए। इस समय आपको ख़िलाफ़त मिल गई।

हज़रत हाजी साहब के आदेश के अनुसार 1315/1897 में कानपुर छोड़ कर ख़ानकाह थानाभवन में आ बसे और वहीं स्थाई रिहायश इख़्तियार की। यहां आप 47 सालों तक रहे। अल्लाह ने आपकी

नसीहतों में बड़ा प्रभाव रखा था। बड़े मजमों में आपने तकरीरें कीं। उस समय के बड़े-बड़े विद्वान आप की सेवा में रहे। आपके द्वारा इस्लाम की इतनी सेवा गई कि ऐसे काम बहुत कम लोगों के हिस्से में आते हैं।

आपकी तकरीरें और लेखों ने हजारों क्या लाखों इन्सानों को नेक बना दिया। आपके कारण असंख्य बुराईयां समाज से दूर हुईं। विशेष व्यक्तियों की संख्या जितनी आपकी मुरीद हुई उतनी कम ही लोगों से होइ है। आपके मुरीदों में हकीमुल इस्लाम हज़रत कारी मुहम्मद तय्यब साहब मोहतमिम दारुल उलूम देवबन्द, हज़रत मुफती शफी उस्मानी देवबन्दी, मौलाना ज़फ़र अहमद उस्मानी, मौलाना अब्दुल माजिद दरियाबादी, सय्यद सुलैमान नदवी, हज़रत मौलाना अब्दुल बारी नदवी, हज़रत मौलाना मुहम्मद ईसा इलाहाबादी, हज़रत मौलाना वसीउल्लाह इलाहाबादी, हज़रत मौलाना अब्दुल ग़नी फूलपुरी, हज़रत मौलाना अबरारुल हक़ हरदोई, हज़रत मौलाना मसीहुल्लाह ख़ान साहब जलालाबादी आदि शामिल हैं।

आपका ज्ञान बड़ा ही विस्तृत था। आपकी पुस्तकें ऐसी थी कि दीन का कोई शोबा उनसे छुपा नहीं था। उनकी छोटी बड़ी पुस्तकों की संख्या लगभग 350 है। इनके अलावा तीन सौ से अधिक तकरीरें हैं जो छप चुकी हैं। इन साब को मिलाकर आपकी पुस्तकें व रिसाले लगभग आठ सौ के आसपास हो जाते हैं। इन पुस्तकों में बहुत मकबूल बहिश्ती ज़ेवर, तफ़सीर बयानुल कुरान आदि मुख्य हैं। आपकी छोटी पुस्तकों और भाषणों के कई मजमुए आ चुके हैं।

आपकी ज़िन्दगी बड़ी मुनज़्जम थी। कामों के अवकात निश्चित थे और हर काम अपने समय पर करते थे। मिलने आने वालों के पत्रों के उत्तर अपने हाथों से लिखते थे। सच यह है कि आपके जीवन की सफलता का राज़ इसी समय की पाबन्दी में छुपा था। नहीं तो 47 वर्षों के समय में आठ सौ से अधिक पुस्तकें आदि लिखना महान कार्य और ज़िन्दा करामात है।

हज़रत थानवी की विशेषता यही रही है कि अपनी पुस्तकों से कभी एक पैसा भी नहीं लिया। तमाम किताबों का कोइ कापी राइट नहीं है और जिसका जी चाहे उसको छाप सकता है। पुस्तकों की गैर मामूली मकबूलियत के बावजूद आपने कभी किसी किताब छापने के अधिकार

को अपने लिये सुरक्षित नहीं रखा।

### दारुल उलूम की सरपरस्ती

1320/1902 में हकीमुल उम्मत हज़रत थानवी को दारुल उलूम की मजलिस-ए-शूरा का सदस्य बनाया गया। 1344/1925 में हज़रत थानवी दारुल उलूम देवबन्द के सरपरस्त बने। आपने अपनी सूझबूझ से दारुल उलूम को झगड़ों से बचाया। 1354 हिजरी में आपने अपनी व्यस्तता के कारण इस पद से इस्तीफ़ा दे दिया। इसके बाद दारुल उलूम के सरपरस्त के नाम से किसी का चुनाव नहीं हुआ।

### मृत्यु

15-16 रजब 1362 हिजरी/19-20 जुलाई 1943 ई. की दरमियानी रात को थाना भवन में आपकी मृत्यु हुई। थाना भवन में हाफ़िज़ ज़ामिन शहीद के मज़ार के पास आप को अपने निजी बाग़ में दफ़ना दिया गया।

## दारुल उलूम के मोहतमिम

क्र.	मोहतमिम का नाम	आरम्भ व अन्त	समय
1.	हज़रत हाजी मुहम्मद आबिद साहब (1835–1913)	1283 / 1866–1284 / 1867 1286 / 1869–1288 / 1871 1306 / 1888–1310 / 1893	10 वर्ष
2.	हज़रत मौलाना रफीउद्दीन साहब (1836–1891)	1284 / 1867–1285 / 1868 1288 / 1872–1306 / 1888	19 वर्ष
3.	हज़रत हाजी फज़ल हक साहब	1310 / 1893–1311 / 1894	1 वर्ष
4.	हज़रत मौलाना मुनीर साहब नानौतवी (जन्म 1831)	1311 / 1894–1313 / 1895	डेढ़ वर्ष
5.	हज़रत मौलाना हाफिज़ मुहम्मद अहमद (1862–1928)	1313 / 1895–1347 / 1928	34 वर्ष
6.	हज़रत मौलाना हबीबुर्हमान उरमानी (मृ. 1929)	1347 / 1928–1348 / 1929	स व 1 साल
7.	हज़रत मौलाना कारी मुहम्मद तय्यब साहब (1897–1983)	1348 / 1930–401 / 1981	52 वर्ष
8.	हज़रत मौलाना मरगुर्हमान बिजनौरी (1914–2010)	1402 / 1982–1432 / 2010	32 वर्ष
9.	हज़रत मौलाना गुलाम मुहम्मद वुस्तानवी (जन्म 1950)	1432 / 2010	7 माह
10.	हज़रत मौलाना मुफ़ती अबुल कासिम नोमानी (ज. 1947)	1432 / 2011– जारी	जारी

## हज़रत हाजी सय्यद मुहम्मद आबिद साहब (1835–1913)

हाजी साहब देवबन्द के निहायत मुत्तकी, परहेज़गार और प्रभावशाली महापुरुष थे। दारुल उलूम के सरगर्म संस्थापकों में थे। दारुल उलूम की सर्वप्रथम पदवी आप ही को सौंपी गई थी।

हाजी साहब का जन्म 1835 ई. में हुआ। कुरआन शरीफ़ और फ़ारसी पढ़कर दीनी तालीम की शिक्षा के लिये आप दिल्ली गये। शिक्षा प्राप्ति के समय आप को तसव्वुफ़ का ऐसा शौक हुआ कि शिक्षा प्राप्ति को छोड़ कर अनेक सूफ़ियों से ख़िलाफ़त प्राप्त की। मियांजी करीम बख़्शा रामपुरी और हज़रत हाजी इमदादुल्लाह साहब मुहाजिर मक्की से भी ख़िलाफ़त प्राप्त की थी।

हज़रत हाजी आबिद साहब का 60 वर्ष तक छत्ते की मस्जिद में कयाम रहा। प्रसिद्ध है कि 30 साल तक आपकी तकबीर ऊला नहीं छूटी। साहिबे कश्फ़ व करामत बुजुर्ग़ थे। अत्यधिक कार्यों के कारण समय की पाबन्दी का पूरी तरह ध्यान रखते थे। प्रत्येक कार्य अपने समय पर ठीक-ठाक होता था। सुन्नत की पूरी पाबन्दी थी। उनका कथन है कि “बेअमल दरवेश ऐसा है जैसे सिपाही बगैर हथियार के।” एक बार ज्ञात हुआ कि मुरीदों में हाजी मुहम्मद अनवर देवबन्दी ने नफ़सकुशी के तौर पर खाना-पीना बिल्कुल छोड़ दिया, आपने चेतावनी स्वरूप लिखा कि यह कार्य सुन्नत के ख़िलाफ़ है सुन्नत के मुताबिक़ खाना-पीना ज़रूर होना चाहिए। चाहे थोड़ा ही क्यों न हो। (तजकिरतुल आबिदीन पृष्ठ 67)

अनवार-ए-कासमी में लिखा है: “हाजी साहब देवबन्द में एक बड़े सम्मनित प्रभावशाली, उपासक हस्ती थी। आपकी बुजुर्गी का सिक्का प्रत्येक छोटे-बड़े औरत-मर्द बच्चे व बूढ़े के दिल पर था। उनके आत्मिक फ़ैज़ ने देवबन्द और उसके आस पास बल्कि दूसरे प्रांतों के दिलों को भी मोह लिया था। आप की सूरत को देख कर अल्लाह याद आता था।” (अनवारे कासमी खण्ड प्रथम पृष्ठ 350, 351)

सवानेह कासमी में लिखा है: "देवबन्द के निवासी आपसे बहुत अकीदत रखते थे। आपसे लोगों को बहुत अनेकों प्रकार का लाभ है। घर-बार, ज़मीन बाग़ जितना भी आपकी मिलकियत में था सब का सब अल्लाह की राह में देकर केवल अल्लाह पर विश्वास किये हुए थे।" (सवानेह कासमी भाग दो पृष्ठ 239,241)

समय और कार्यक्रम की बहुत सावधानी बरती जाती थी। हज़रत मौलाना मुहम्मद याकूब नानौतवी साहब कहा करते थे कि जानने वाला हर वक्त यह बता सकता है कि हाजी साहब अमुक कार्य में लगे हैं अगर कोई जाकर देखे तो उसी काम में उनको लगा हुआ पायेंगे।

### दारुल उलूम की सेवा में

दारुल उलूम देवबन्द के लिये सार्वजनिक चन्दे का आन्दोलन आपही ने शुरू किया था, हाजी फ़ज़ले हक़ ने हज़रत नानौतवी की सवानेह महफूज़ में लिखा है "एक रोज़ इश्राक़ के समय हज़रत हाजी सय्यद मुहम्मद आबिद सफ़ेद रूमाल की झोली बनाकर और उस में तीन रूपये अपने पास से डाल कर छत्ता मस्जिद से अकेले मोलवी महताब अली के पास पधारे, मोलवी साहब ने प्रसन्नता पूर्वक छह रूपये डाले और दुआ की, बारह रूपये मोलवी फ़ज़लुर्रहमान साहब ने और छह रूपये सवानेह मख़तूता के लेखक हाजी फ़ज़ले हक़ साहब ने दिये। वहां से उठकर मोलवी जुलफ़कार साहब के पास आये मोलवी साहब ने तुरन्त बारह रूपये दिये। सौभाग्य से वहां सय्यद जुलफ़कार अली सानी देवबन्दी मौजूद थे उनकी ओर से भी बारह रूपये मिले। वहां से उठकर यह दरवेश बादशाह मुहल्ला अबुल बरकात पहुंचे। दो सौ रूपये जमा होगये और शाम तक तीन सौ रूपये की रक़म जमा हो गई। फिर धीरे-धीरे चर्चा हुई और जो फल-फूल इसको लगे वह जाहिर हैं। (सवानेह कासमी भाग 2, पृष्ठ 258 से 259)

दारुल उलूम की मजलिस-ए-शूरा की रुकनियत के अलावा कई बार एहतमाम आप के सुपुर्द हुआ। पहली बार स्थापना के समय 1283/1866 से 1284/1867 तक, दूसरी बार 1286/1869 से 1288/1871 तक और तीसरी बार 1306/1888 से 1310/1893 तक मोहतमिम रहे। यह कुल दस साल का समय है।

जामा मस्जिद देवबन्द की तामीर भी आप ही के प्रयत्नों का परिणाम है। अन्त में कार्य की अधिकता के कारण अपने एहतमाम से इस्तीफ़ा दे दिया था। इन के प्रभाव से दारुल उलूम को बहुत लाभ हुआ है और इस संस्था का क़दम हर समय उन्नति की ओर बढ़ता रहा।

27 जुलहिज 1331 हि. तदनुसार 27 नवम्बर 1913 ई. को 81 साल की उम्र में इस संसार को अलविदा कहा।

## हज़रत मौलाना रफीउद्दीन साहब

(1836—1891)

हज़रत मौलाना रफीउद्दीन साहब 1252 हि. तदनुसार 1836 ई. में पैदा हुए। शाह अब्दुल गनी मुजहिदी के मशहूर खलीफ़ा थे। यद्यपि इनकी शैक्षिक योग्यता मामूली थी लेकिन प्रशासनिक कामों का बेहद अनुभव था और इस काम में उनकी विशेष योग्यता थी। उनकी गिनती अपने समय के कामिल वली-अल्लाह लोगों में थी। आप दो बार दारुल उलूम के मोहतमिम नियुक्त हुए। पहली बार 1284 हि./1867 ई. से 1285 हि./1868 ई. तक हाजी साहब के हज़ को चले जाने के समय मोहतमिम हुए। और दूसरी बार इसके लगभग तीन साल के बाद 1288 हि./1871 ई. में मोहतमिम नियुक्त हो गये, और 1306 हि./1888 ई. के आरम्भ तक इस पद पर रहे। उन्नीस साल तक आप मोहतमिम रहे।

प्रसिद्ध है कि दयानत व अमानत के साथ प्रशासनिक योग्यता बहुत कम होती है मगर आपमें यह गुण बहुत अधिक थे। दारुल उलूम की आरम्भिक अधिकतर इमारतें आप ही के समय में बनाई गयीं। उन के भवन निर्माण की रुचि का पता इन इमारतों विशेषकर नौदरे से चलता है। यह इमारत दारुल उलूम की इमारतों में विशेष स्थान रखती है।

हज़रत मौलाना मुफ़ती अजीजुर्हमान (मृत्यु 1347 हि./1928 ई.) को मौलाना रफीउद्दीन से ख़िलाफ़त प्राप्त थी। 1306 हि./1888 ई. में आप हिजरत के उद्देश्य से मदीना मुनव्वरा तशरीफ़ ले गये और वहीं दो साल के बाद 1308 हि./1890 ई. में देहान्त हो गया। और वहीं जन्तुल बकी में दफ़न हुए।

## हज़रत हाजी सय्यद फ़ज़ले हक़ देवबन्दी

हाजी फ़ज़ल हक़ देवबन्दी, देवबन्द के सादात परिवार में से थे। दारुल उलूम की स्थापना में आरम्भ से ही शरीक रहे थे। हज़रत मौलाना मुहम्मद कासिम नानौतवी से बैअत थे। आरम्भ से ही दारुल उलूम की मजलिस-ए-शूरा के सदस्य थे। दारुल उलूम की स्थापना के बाद दफ़तर के कामों के ज़िम्मेदार बनाये गये। 1310 हि./1893 हि. में हज़रत हाजी मुहम्मद आबिद साहब के कार्यों की अधिकता के कारण त्यागपत्र देने के बाद दारुल दलूम के मोहतमिम बनाये गये। लगभग एक साल तक इस सेवा को पूरा करके त्याग पत्र दे दिया।

हाजी फ़ज़ल हक़ साहब ने हज़रत नानौतवी की एक सवानह उमरी (जीवनी) लिखी थी जो छप नहीं सकी। सवानह कासमी के लेखक मौलाना मनाज़िर अहसन गीलानी ने कई स्थान पर इसका ज़िक्र किया है। इससे अन्दाज़ा होता है कि जीवनी पूर्ण होगी। लिखने की योग्यता के साथ-साथ उनमें प्रबन्धात्मक योग्यता भी काफी थी।

## हज़रत मौलाना मुहम्मद मुनीर नानौतवी

हज़रत मौलाना मुनीर साहब नानौतवी प्रसिद्ध विद्वान व लेखक मौलाना मुहम्मद अहसन नानौतवी और मौलाना मुहम्मद मज़हर नानौतवी के छोटे भाई थे। 1247 हि./1831 ई. में नानौता में पैदा हुए। प्रारम्भिक शिक्षा अपने पिता हाफ़िज़ लुत्फ़ अली से प्राप्त की, फिर दिल्ली कालेज में दाख़िल हो गये। वहां हज़रत मौलाना ममलूकुल अली नानौतवी, मुफ़ती सदरुद्दीन और हज़रत शाह अब्दुल ग़नी देहलवी से इल्मी लाभ प्राप्त किया। मौलाना मुनीर साहब स्वतंत्रता संग्राम 1857 के एक कर्मठ सदस्य और मुजाहिद रहे थे। शामली युद्ध में दूसरे लोगों के कन्धों से कन्धा मिला कर युद्ध में शरीक रहे। शामली युद्ध के बाद रूपोश होगये और आम माफ़ी के बाद अपने बड़े भाई मौलाना मुहम्मद अहसन के पास बरेली चले गये वहां आप 1861 में बरेली कॉलेज में मुलाज़िम हो गये। बरेली में रहते समय अपने भाई मौलाना मुहम्मद अहसन के सिद्दीकी प्रेस बरेली के प्रबन्धक भी रहे। मौलाना मुहम्मद मुनीर नक्शबन्दी सिलसिले में बैअत थे। इन्होंने इमाम ग़ज़ाली की किताब 'मिनहाजुल आबिदीन' का उर्दू अनुवाद 'सिराजुस्सालिकीन' के नाम से किया है, जो सिद्दीकी प्रेस बरेली से 1864 ई. में छपा है। इन की दूसरी किताब 'फ़वाइदे ग़रीबह' है यह भी तसव्वुफ़ के विषय पर लिखी गई है।

एक साल से कुछ अधिक समय तक मोहतमिम रहे। ख़ारजी समय में विद्यार्थियों को अरबी अदब बढ़ाते थे। दयानतदारी और अमानत में आप बड़े सावधान थे। एक बार मौलाना दारुल उलूम की रूदाद छपवाने दिल्ली गये उसके खर्च के लिये ढ़ाई सौ रूपये साथ थे। दुर्भाग्यवश रूपये चोरी हो गये। मौलाना यह घटना किसी को बताये बिना अपने घर नानौता आये। अपनी ज़मीन बेच कर रूपये लिये फिर उन से रूदाद छपवाई। मजलिसे शूरा के सदस्यों को जब इस का पता चला तो उन्होंने हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही से इस सम्बन्ध में मसला पूछा, वहां से जवाब आया—“मोहतमिम साहब अमीन थे और धन चूँकि बिना उनकी ग़लती के चोरी हुआ इसलिये उन पर तावान नहीं

आसकता” मजलिस ने फ़तवा दिखाकर मौलाना मुनीर से दरख़ास्त की कि अपना रूपया वापस लेलें, मौलाना ने फ़रमाया “फ़तवे की बात नहीं है, अगर स्वयं मौलाना रशीद अहमद साहब को ऐसी घटना का सामना पडता तो क्या वह रूपये ले लेते?” अतः बहुत कहने पर भी रूपया नहीं लिया, इन्कार करदिया” (अरवाहे सालासा: हिकायत 453 पृष्ठ 157, 160)

## हज़रत मौलाना हाफ़िज़ मुहम्मद अहमद साहब (1862-1928)

हज़रत मौलाना हाफ़िज़ मुहम्मद अहमद साहब, हज़रत नानौतवी के बेटे थे। 1279 हि/1862 ई. में नानौता में जन्मे। कुरआन शरीफ़ हिफ़ज़ करने के बाद आरम्भिक शिक्षा प्राप्त करने के लिये गुलावठी गये, हज़रत अब्दुल्लाह अम्बेहटवी उस मदरसे में अध्यापक थे। इसके बाद आगे बढ़ने के लिये मुरादाबाद मदरसा शाही में गये। यहां हज़रत नानौतवी के शागिर्द हज़रत मौलाना अहमद हसन अमरोहवी पढ़ाते थे। उनसे विभिन्न विषयों की पुस्तकें पढ़ीं। इसके बाद देवबन्द आये, और हज़रत शेखुल हिन्द से पढ़ना आरम्भ किया। मौलाना मुहम्मद याकूब साहब से तिरमिजी शरीफ़ के कुछ पाठ पढ़े। फिर दौरह हदीस गंगोह पहुंच कर हज़रत गंगोही से पढ़ा।

1885 ई. में दारुल उलूम में अध्यापक पद पर नियुक्ति हुई और विभिन्न विषयों की पुस्तकें पढ़ाईं। 1892 ई. में जब हज़रत हाजी मुहम्मद आबिद साहब ने दारुल उलूम के एहतमाम से इस्तीफ़ा दे दिया तो एक के बाद दूसरे मोहतमिम हुए (हाजी फ़ज़ले हक़ देवबन्दी और मौलाना मुनीर नानौतवी) मगर एक साल से अधिक एहतमाम न कर सके। प्रत्येक वर्ष के परिवर्तन के कारण दारुल उलूम के प्रबन्ध में अस्थिरता उत्पन्न होने लगी।

1313 हि./1895 ई. में हज़रत गंगोही ने एहतमाम के लिये हज़रत हाफ़िज़ साहब की नियुक्ति करदी। हाफ़िज़ साहब बहुत अच्छे प्रबन्धक और प्रभावशाली व्यक्ति थे। उन्होंने बहुत शीघ्र दारुल उलूम के इन्तज़ाम पर उबूर हासिल कर लिया और नियुक्ति के समय उन से जो आशायें थी वे पूरी हुईं।

हाफ़िज़ साहब के एहतमाम के समय दारुल उलूम ने बड़ी उन्नति की। जब उन्होंने दारुल उलूम का एहतमाम संभाला था तो दारुल उलूम की आमदनी का औसत 5166 हज़ार रुपये सालाना था। आपके समय में

यह बजट 90 हज़ार तक बढ़ गया। इसी प्रकार तलबा का औसत दो ढ़ाई सौ से उन्नति कर के लागभग नौ सौ तक पहुंच गया। उस समय पुस्तकालय में 5 हज़ार किताबें थी, आप के समय में किताबों की संख्या 40 हज़ार पहुंच गयी। 1895 ई. तक इमारत दारुल उलूम की मालियत 36 हज़ार थी, आप के समय में यह मालियत 40 लाख पहुंच गयी।

आपके एहतमाम के समय दारुल उलूम ने बहुत अधिक उन्नति की। आप के एहतमाम से पहले, विभागों और दफ़्तरों का कोई साफ़ प्रबन्ध न था। आप ही के समय में मदरसे से दारुल उलूम बना। विभाग और दफ़्तरों की शकल व्यवहारिक बनाई गयी। प्रतिदिन दारुल उलूम का कदम आगे ही आगे बढ़ता चला गया। आपके एहतमाम का समय दारुल उलूम की तारीख़ में बड़ा महत्वपूर्ण है।

दारुल उलूम की दारुल हदीस की इमारत जो अपनी किस्म की हिन्दुस्तान भर में पहली इमारत है आप ही के समय में बनाई गयी थी। जदीद दारुल इक़ामह का आगाज़ (आरम्भ) और मस्जिद क़दीम व कुतबख़ाने की तअमीर (निर्माण) भी हाफ़िज़ साहब के ज़माने की यादगारें हैं। 1910 ई. में एक बहुत बड़ा दस्तार बन्दी का जलसा आपके ज़माने की यादगार है जिस में एक हज़ार से अधिक फुज़ला (विद्वान) की दस्तार बन्दी हुई थी। दारुल उलूम की तरक्की के सम्बन्ध में हाफ़िज़ साहब ने मुल्क के विभिन्न शहरों की यात्रा करके दारुल उलूम के लिये बहुत से स्थाई चन्दे नियुक्त कराये। विशेष रूप से पूर्व रियासत भोपाल, बहावलपुर और हैदराबाद की यात्रायें कीं जो दारुल उलूम के इतिहास में हमेशा याद रहेंगे।

ब्रिटिश सरकार की ओर से आप को शम्सुल उलमा का ख़िताब दिया गया था। मगर आपने दारुल उलूम के स्वतन्त्रता के समर्थन के कारण सरकार का ख़िताब (सम्मान) प्राप्त करना पसन्द नहीं किया अतः पदक वापस कर दिया। यह भी आप ही के समय की विशेषता थी कि दोबार उत्तरप्रदेश के राज्यपाल दारुल उलूम में आये।

हाफ़िज़ साहब की सबसे बड़ी खूबी यह थी कि दारुल उलूम की बड़ी से बड़ी समस्या आसानी से सुलझा दिया करते थे। विद्यार्थियों की छोटी से छोटी समस्या पर नज़र रहती थी। उन पर रोक टोक और डांट-डपट रखते थे। वहीं उनपर दयालु और मेहरबान थे। विद्यार्थियों

की छोटी से छोटी आवश्यकता पर प्यार से नज़र रखते थे। बीमार विद्यार्थियों के इलाज पर विशेष ध्यान देते थे। अध्यापकों और विद्यार्थियों पर हाफिज़ साहब का रोब (दबदबा) अतिथि सत्कार बहुत ऊंचा था। दारुल उलूम के अतिथियों का खर्च स्वयं उठाते थे। आरम्भ से पढ़ने-पढ़ाने का जो कार्य था वह एहतमाम के समय भी जारी रहा। भाषण बहुत स्पष्ट और सुलझा हुआ होता था। अपने पिता के विशेष विषयों या ज्ञान पर काफ़ी पकड़ थी।

हाफिज़ साहब को रियासत हैदराबाद दकन में मुफ़ती आजम के पद पर नियुक्त किया गया। हुकूमत आसफ़ीया के इस सबसे बड़े दीनी पद पर आप 1922 ई. से 1925 ई. तक नियुक्त रहे। निज़ाम हैदराबाद को दारुल उलूम में आने का निमन्त्रण दिया जो स्वीकार कर लिया गया था। प्रोग्राम यह था कि निज़ाम जब दिल्ली जायेंगे तो दारुल उलूम भी देखेंगे। 1928 ई. में निज़ाम के दिल्ली आने की सम्भावना थी वादे की याद दोहराने के लिये आप हैदराबाद तश्रीफ़ ले गये। जिस समय आप हैदराबाद की तैयारी कर रहे थे तो स्वास्थ्य बिगड़ गया। अपनी बीमारी की परवाह न करते हुए दारुल उलूम के लाभ के लिये हैदराबाद चल दिये वहां जाकर तबीअत और ख़राब हो गयी। पहले तो प्रतीक्षा करते रहे कि तबीअत सम्भले तो निज़ाम से मुलाकात की जाये। मगर जब मर्ज़ दिन बदिन बढ़ता गया तो साथियों ने राय बनाई कि वापस देवबन्द ले जाया जाये। अतः वापसी के इरादे से आप हैदराबाद से चल दिये, मगर अभी ट्रेन हैदराबाद की सीमा में ही थी कि निज़ामाबाद स्टेशन पर हाफिज़ साहब का स्वर्गवास हो गया। यह घटना 3 जुमादल ऊला 1347 हि./17 अक्टूबर 1928 ई. को हुई।

निज़ामाबाद स्टेशन पर शव (लाश) उतार कर जनाज़ह तैयार किया गया, साथियों और निज़ामे दकन को तार द्वारा सूचित किया गया। निज़ाम का उत्तर आया कि हाफिज़ साहब का जनाज़ह हैदराबाद ही लाया जाये। निज़ामाबाद और हैदराबाद में कई-कई बार नमाज़े जनाज़ह पढ़ी गई। अगले दिन सरकारी खर्च पर आप को विशेष क़ब्रिस्तान 'ख़ित्ता-ए-सालीहीन' में दफ़ना दिया गया।

हाफिज़ साहब ने 45 वर्ष दारुल उलूम की सेवा की। आरम्भ के दस साल पढ़ाने में गुज़ारे और 35 साल मोहतमिम रहे।

## हज़रत मौलाना हबीबुर्रहमान उस्मानी

आप हज़रत मौलाना फ़ज़लुर्रहमान के बेटे थे। आरम्भ से अन्त तक दारुल उलूम में शिक्षा प्राप्त की। आप एक उच्च कोटि के विद्वान और अरबी भाषा के बड़े साहित्यकार थे। उनका अनुशासन और प्रशासन दारुल उलूम में प्रसिद्ध था। दारुल उलूम की तरक्की में इन का बड़ा योगदान रहा है।

1907 ई. में हज़रत मौलाना हाफिज़ अहमद साहब की तल्लीनताओं के कारण और दारुल उलूम को उन्नति देने के लिये एक ऐसे योग्य और प्रशासनिक व्यक्ति की ज़रूरत अनुभव की गयी जो समय पड़ने पर हाफिज़ साहब की सहायता कर सके इसके लिये आप से अधिक उचित कोई दूसरा व्यक्ति नहीं था। अतः इनकार के बावजूद आपको मजबूर करके उप-मोहतमिम बनाया गया। कहा जाता है कि यह दारुल उलूम का सौभाग्य था कि उसको मौलाना हबीबुर्रहमान साहब उस्मानी जैसा काम करने वाला निःस्वार्थ व्यक्ति मिल गया। एहतमाम के कामों में उन को इतना अनुभव था कि उन्होंने दारुल उलूम के विभागों को इतना सुसंगठित कर दिया था कि जब हुकूमते आसफ़ीया की ओर से नवाब सदरयार जंग बहादुर ने दारुल उलूम के हिसाब किताब की जांच की तो उन को यह देखकर आश्चर्य हुआ कि एक-एक दो-दो आने तक के हिसाब के कागज़ात और रसीदें नियामानुसार फ़ाइल में मौजूद थीं। नवाब सदरयार जंग बहादुर का बयान है कि कोई कागज़ ऐसा नहीं था जो मांगा गया हो और तुरन्त पेश न किया गया हो। हाफिज़ साहब के समय की तरक्की वास्तव में आपके सहयोग से थी। आप सदैव उनके दाहिने हाथ और विश्वासनीय नायब रहे।

1925 ई. में जब हाफिज़ साहब अपनी उम्र के कारण हैदराबाद के मफ़ती-ए-आज़म के पद से मुक्ति पा गये तो उनकी जगह आप की नियुक्ति हुई परन्तु कुछ मतभेद के कारण आपने पद से त्याग पत्र दिया। इसी समय अल्लामह अन्वर शाह कश्मीरी, हज़रत मुफ़ती अज़ीजुर्रहमान और हज़रत मौलाना शब्बीर अहमद उस्मानी साहब और दूसरे अध्यापकों



और विद्यार्थियों की बड़ी जमात के साथ दारुल उलूम से अलग होगए। यह बड़ा नाजुक समय था। मगर आपके साहस और हिम्मत और बुद्धिमत्ता ने दारुल उलूम की किशती को डगमगाने से बचा लिया।

1347/1928 में हजरत हाफिज़ अहमद साहब के बाद दारुल उलूम के मोहतमिम बनाये गये और 1348/1929 तक इस पद पर रहे।

मौलाना हबीबुर्हमान जिनका व्यक्तित्व हर प्रकार से अद्वितीय है उसके सम्बंध में विचार किया जाता है अगर आपको देश की राजनीति में भी इतना ही लगाव होता जितना दारुल उलूम से था तो आप दुनिया के बड़े लीडर सिद्ध होते। हजरत शेखुल हिन्द की वसीयत थी कि जमीअतुल उलमा के दो सदस्यों को कभी नहीं छोड़ना चाहिए उनमें पहला नाम आप ही का था। आप जमीअतुल उलमा के बेहतरीन परामर्शदाता सिद्ध हुए। 1921 ई. में जमीअतुल उलमा का इजलास गया (बिहार) में हुआ था उसमें आप को उसका सदर बनाया गया और उसकी राजनीतिक महत्ता को मुल्क के राजीतिक क्षेत्र में भी पसन्द किया गया।

अध्ययन की अधिकता के कारण आपका समान्य ज्ञान काफ़ी विस्तृत था हजरत शाह साहब फ़रमाया करते थे "अगर मुझपर किसी के इल्म का प्रभाव पड़ता है ते वह मौलाना हबीबुर्हमान है।" अरबी अदब और तारीख़ से विशेष रुचि थी। निम्न लिखित पुस्तकें उनकी यादगार हैं:

(1) **कसीदतुल मुअजिज़ात**— यह हजरत मुहम्मद स० की नअत (प्रशंसा) में लगभग तीन सौ अरबी अशआर हैं जिनमें हजरत मुहम्मद स० के एक सौ मोअजिज़े बड़े साहित्यिक रूप में पेश किये गये हैं। मौलाना मुहम्मद ऐजाज़ साहब अमरोहवी ने अरबी अशआर की सरल उर्दू में व्याख्या की है।

(2) **इशाअते इसलाम** — दुनियां में इसलाम क्यों कर फैला? इस सवाल के जवाब में तकरीबन पांच सौ पृष्ठों पर उन एतिहासिक घटनाओं को पेश किया गया है जो अपनी मनोवैज्ञानिक आकर्षण के आधार पर इशाअते इसलाम का कारण बनीं।

(3) **तअलीमाते इसलाम** — इस पुस्तक में इस्लामी हकूमत के तरीक़े को बयान किया गया है कि मशवरह अमीरे जमात के लिये कितना आवश्यक है।

(4) **रहमतुल लिलआलमीन** — यह हजरत मुहम्मद स० की जीवन पर बहुत अच्छी पुस्तक है।

(5) **अल-कासिम** — यह मासिक पत्रिका थी जिसे आप ने दारुल उलूम से जारी किया!

### मृत्यु

4 रजब 1348 हि./5 दिसम्बर 1929 ई. की रात में आप का स्वर्गवास हुआ।

## हज़रत मौलाना कारी मुहम्मद तय्यब साहब (1897-1983)

हज़रत मौलाना कारी मुहम्मद तय्यब साहब दारुल उलूम के सातवें मोहतमिम, आल इण्डिया मुस्लिम प्रसनल्लाह बोर्ड के अध्यक्ष और एक अज़ीम आलिम थे। आप हज़रत नानौतवी के पोते हैं। आप को अल्लाह ने असंख्य गुणों से नवाजा था। ज़ाहिरी उलूम में वह अल्लामा अनवरशाह कश्मीरी के प्रिय शिष्य थे और आत्मिक ज्ञान में उनको हकीमुल उम्मत हज़रत मौलाना अशरफ़ अली थानवी जैसे अज़ीम शेख़ की ख़िलाफ़त प्राप्त थी उन्होंने अपने पठन-पाठन, भाषण, उपदेश, व दावत के विभिन्न साधनों से अपनी लम्बी उमर में न केवल हिन्दुस्तान बल्कि इस्लामी दुनिया को लाभ पहुंचाया।

1897 ई. में पैदा हुए। सात साल की आयु में दारुल उलूम में दाख़िल हुए। दो साल के अन्दर कुरआन शरीफ़ किराअत व तजवीद के साथ हिफ़ज़ कर लिया। पांच साल फ़ारसी, हि़साब की कक्षाएँ पास करके अरबी पाठ्यक्रम आरम्भ किया जिससे 1918 ई. में शिक्षा पूरी करली। पढ़ते समय आपके पूर्वजों के सम्बन्ध से अध्यक्षों ने उच्च कोटि की विशेष तरीक़े से तअलीम व तरबियत की। हदीस की विशेष सनद आपको उस समय के प्रसिद्ध उलमा से प्राप्त हुई।

शिक्षा पूर्ण करने के बाद आप ने दारुल उलूम में पढ़ाना आरम्भ कर दिया। ज्ञान, बुद्धि और परिवारिक निस्वत के कारण आपसे विद्यार्थी बहुत जल्दी प्रभावित हो गये। इसके बाद 1924 ई. में आप को नायब मोहतमिम बना दिया गया जिस पर 1928 ई. तक आप अपने पिता साहब और हज़रत मौलाना हबीबुर्हमान साहब की देख-रेख में एहतमाम के कामों में हिस्सा लेते रहे। 1929 ई. में मौलाना हबीबुर्हमान की मृत्यु के पश्चात आपको दारुल उलूम का मोहतमिम बना दिया गया। पिछले अनुभव कार्य की दक्षता और पारिवारिक सम्बन्ध से यह सिद्ध हो चुका था कि आप के व्यक्तित्व में दारुल उलूम के एहतमाम की काबिलियत

बहुत अच्छी है। अतः मोहतमिम होने के बाद आप को अपने ज्ञान और खानदानी प्रभाव के कारण देश में शीघ्र ही प्रसिद्धि और बड़ाई मिली, जिस से दारुल उलूम को उच्चता और शोहरत (प्रसिद्धि) मिली। अतः दारुल उलूम ने आपके समय में बड़ी उन्नति प्राप्त की।

जब आप ने दारुल उलूम के एहतमाम की बागडोर संभाली तो उसके केवल आठ विभाग थे जिन की संख्या आपने 23 तक पहुंचा दी, उस समय दारुल उलूम की आमदनी का सालाना बजट 50262 रूपय था। आपके समय में 26 लाख तक पहुंच गया। 1929 ई. में दारुल उलूम के मुलाज़िमीन के अमले में 45 आदमी थे, आपने उनकी संख्या दो सौ तक पहुंचा दी। उस समय अध्यापकों की संख्या 18 थी जो बढ़कर 59 हो गयी। विद्यार्थियों की संख्या 480 थी जो आप के समय में दो हज़ार तक पहुंच गयी। इसी प्रकार भवनों में भी बहुत अधिक उन्नती हुई। दारुल उलूम और दारुल इफ़ता व दारुल कुरआन, मत्बख़, जदीद फ़ोकानी दारुल हदीस, बालाई मस्जिद, बाबुज्ज़ाहिर, जामिया तिब्बिया, दो मंज़िला दारुल इक़ामह (होस्टल) मेहमान ख़ानह की इमारत, कुतुबख़ाने (पुस्तकालय) का बड़ा हाल, अफ़रीकी मंजिल (मत्बख़ के पास) और दरसगाहों की बढ़ोतरी हुई। तात्पर्य यह कि दारुल उलूम के हर विभाग ने बहुत तरक्की की थी। दारुल उलूम की प्रबन्धक समिति ने अनेकों बार आप की सेवाओं की सराहना की। दारुल उलूम की शान को प्रज्वलित रखने के लिये बुढ़ापे तक जवानी की भांति काम में लगे रहे।

शैक्षिक सिलसिले में पढ़ाने के अलावा भाषण देने में आप को अल्लाह की ओर से बड़ा अभ्यास मिला था। विद्यार्थी जीवन ही से आप का भाषण पब्लिक जलसों में बड़े ध्यान से सुना जाता था। अहम-अहम मसाइल (समस्या) पर दो-दो तीन-तीन घन्टे लगातार भाषण देने में आप को कोई रुकावट और तकलीफ़ नहीं होती थी। हकाइक़ और शरीअत के बयान करने में आपको विशेष अधिकार था। देश का कोई भाग ऐसा नहीं जिस में आपकी तक़रीरों की गूँज नहीं पहुंची। आपकी ज्ञान भरी तक़रीर जब इल्म के गहरे समन्दर से गुजरती थी तो लहरों की शांति देखने योग्य होती थी।

जमीअतुल उलमा के सालाना इजलास में आपके अध्यक्षीय भाषण

बड़ी क़दर से देखे गये हैं। आपकी इल्मी तक़रीरों से एक विशेष वर्ग तैयार हो गया है। विदेशों में भी आप के भाषणों के प्रभाव वहां के इल्मी हल्कों में पहुंच चुके हैं 1934 में हिजाज़ (अरुदी अरब) की यात्रा के समय जब एक वफ़द की अध्यक्ष की हैसियत से सुलतान इब्ने सऊद के दरबार में जो भाषण दिया उसने सुलतान (सम्राट) को बहुत प्रभावित किया। जिस से उन्होंने इनका बड़ा सम्मान किया।

1939 ई. में आपकी अफ़ग़ानिस्तान का सफ़र एक अलग इतिहास है। आप ने दारुल उलूम के सदस्य के रूप में, दारुल उलूम और अफ़ग़ानिस्तान सरकार के बीच शैक्षिक सम्बन्ध स्थापित करने के लिये यह यात्रा अपनाई थी। अफ़ग़ानिस्तान के शैक्षिक, साहित्यिक, सरकारी और ग़ैर सरकारी अंजुमनों और सोसायटियों ने बुलाया था। आप की आलिमाना तक़रीरों से वहां के इल्मी और अदबी क्षेत्र बहुत प्रभावित हुए। इसी प्रकार विदेशों में आपने ब्रमा, दक्षिणी अफ़ीका, जनजिबार, कीनिया, रोडेशिया, रियूनियन, मडगासकर, हब्शह, मिश्र, इंग्लैण्ड, फ़्रांस और जर्मनी आदि देशों का दौरा किया था।

शायरी से भी लगाव था। आप की काफ़ी नज़में प्रकाशित हो चुकी हैं। आप का संग्रह इरफ़ान आरिफ़ के नाम से छप गया है। अध्यक्ष भाषण, तक़रीर की भांति तहरीर पर भी आप का अधिकार था आप की पुस्तकों की संख्या काफ़ी है। कुछ पुस्तकों के नाम इस प्रकार हैं: (1) अत्तशब्हुह फ़िल इसलाम (2) मशाहीरे उम्मत (3) कलिमाते तय्यबात (4) अत्यबुस्समर (5) साइंस और इसलाम (6) तालीमाते इसलाम और मसीही अक़वाम (7) मसला-ए-जुबान उर्दू व हिन्दुस्तान (8) दीन व सियासत (9) असबाबे उरुज व ज़वाल (10) इसलामी आज़ादी का मुकम्मल प्रोग्राम (11) अल-इजतिहाद वत्तक़लीद (12) उसूल दअवते इसलाम (13) इसलामी मसावत तफ़सीर सूरह फ़ील (14) फ़ितरी हकूमत आदि।

1980 ई. में आप के एहतमाम के समय दारुल उलूम के सदसाला इजलास की चहल पहल आज तक लोगों के दिलों में ताज़ा है। उस एतिहासिक इजलास में दुनियां ने देख लिया कि न केवल उपमहद्वीप बल्कि पूरी दुनिया पर दारुल उलूम के इल्मी व रुहानी लाभ का सर्किल कितना बड़ा है। अपने बुढ़ापे और कमज़ोरी के बावजूद अपनी सोच और कार्य की पुख़्तगी दर्शाते हुए इस दुनिया भर के इजलास के द्वारा

देवबन्दी विचार धारा को आम किया और राष्ट्रीय अन्तरराष्ट्रीय प्रसिद्ध दुनिया भर की विभूतियों को समेट कर आम व खास अ़वाम के ठाटे मारते समन्दर की लहरों के द्वारा यह सिद्ध कर दिया कि दारुल उलूम देवबन्द एक शैक्षिक संस्था ही नहीं बल्कि पूरी दुनियां के मुसलमानों की तमन्नाओं का केन्द्र है।

1980 ई. के पश्चात बृद्धावस्था के कारण एहतमाम की ज़िम्मेदारियां आप पर बोझ लगने लगी तो आपने मजलिसे शूरा में एक सहायक की ज़रूरत का इज़हार किया। अतः प्रार्थना पत्र के अनुसार मजलिसे शूरा ने सहायतक रूप में मौलान मरग़ुबुरहमान साहब को नियुक्त किया।

लेकिन इस के बाद हज़रत का़री साहब अपने समीपवर्ती सलाह कारों की गलत पालीसियों का शिकार होगये। कुछ ऐसे फ़ैसले लिये जो कि नियम के विरुद्ध थे और एक बड़ा क़दम उठाया कि एक ग़ैर क़ानूनी इजतमा (जलसा) तलब कर के मजलिस-ए-शूरा तोड़ देने की घोषणा करदी। इस घटना ने दारुल उलूम के प्रबन्ध की जड़ें हिला दीं। प्रबन्ध क़मैटी की सियासी खींचा तानी ने दुनिया भर के मुसलमानों को चिंता में डाल दिया। अक्टूबर 1981 में दारुल उलूम से विद्यार्थियों को दारुल उलूम से बाहर निकाल दिया गया। 23-24 मार्च 1982 ई. की रात में विद्यार्थी फिर दारुल उलूम के अन्दर लौट आये। और नियमानुसार मजलिसे शूरा के आधीन दारुल उलूम चल पड़ा। 15 अगस्त 1982 ई. को मजलिसे-ए-शूरा के जलसे में आप ने त्याग पत्र जिस में दारुल उलूम से दिली लगाव के इज़हार के बाद एहतमाम की ज़िम्मेदारियों से अलग कर देने की दरखास्त थी। आपकी वृद्धावस्था को ध्यान में रखते हुए मजलिसे-ए-शूरा के मेम्बरों ने उस को स्वीकार कर लिया।

1982 ई. के आरम्भ ही से आपका स्वास्थ्य दिन प्रति दिन गिरता जा रहा था। 17 जूलाई 1983 ई को अन्ततः दारुल उलूम देवबन्द और आल इण्डिया मुस्लिम प्रसनल लॉ बोर्ड के प्लेट फ़ार्म से कौम व मिल्लत की महान सेवा को पूर्ण करके आप इस दुनियां से रुख़सत फ़रमा गये। क़ब्रिस्तान कासमी में हज़रत मौलाना कासिम नानौतवी की बग़ल में दफन हैं।

## हज़रत मौलाना मरग़ुबूरहमान बिजनौरी (1914-2010)

हज़रत कारी मुहम्मद तय्यब साहब के बाद दारुल उलूम देवबन्द के एहतमाम का पद हज़रत मौलाना मरग़ुबूरहमान साहब बिजनौरी को सौंपा गया। आप दारुल उलूम के आठवें मोहतमिम थे। आपने लगभग आधी सदी तक दारुल उलूम की सेवा की जिसमें शुरू में लगभग बीस सालों तक मजलिस-ए-शूरा के सदस्य रहे इसके बाद तीस साल तक आप दारुल उलूम के मोहतमिम रहे। आपने बड़े कठिन समय में बड़े साहस के साथ संस्था को मंज़धार से किनारे पर लगाया।

हज़रत मौलाना मरग़ुबूरहमान साहब शहर बिजनौर मुहल्ला काजीपाड़ह के एक दीनी और इल्मी सम्मानित ज़मींदार घराने में 1333 हि./1914 ई. को पैदा हुए। आपने बड़े धनी परिवार में जन्म लिया और जीवन का अधिकतर भाग इसी खुशहाली में गुज़ारा था। आपके रिश्ते के नाना हकीम रहीमुल्लाह बिजनौरी (मृत्यु 1347 हि./1929 ई.) दारुल उलूम के प्रथम समय के फ़रिग़ थे। हज़रत नानौतवी के अंतिम दौर के प्रिय छात्रों में से थे। आप के पिता हज़रत मौलाना मशीयतुल्लाह बिजनौरी (मृत्यु 1372 हि./1952 ई.) हज़रत शैखुल हिन्द के शागिर्द और हज़रत अल्लामा अनवर शाह कश्मीरी के सहपाठी थे। हज़रत हकीम साहब 1344 हि. में दारुल उलूम की मजलिस-ए-शूरा के सदस्य चुने गये और जीवन भर सदस्य रहे। मौलाना मरग़ुबूरहमान साहब के बड़े भाई हकीम मतलूबूरहमान (मृत्यु 1408 हि./1988 ई.) भी दारुल उलूम देवबन्द के पढे थे। ये हज़रत शैखुल इस्लाम मौलाना मदनी के आरम्भिक सदरत के वियार्थियों में से थे। हज़रत मदनी से उनका बड़ा तअल्लुक़ था।

होश संभाला तो मदरसा रहीमिया मदीनतुल उलूम जामा मस्जिद बिजनौर में दाख़िल कर दिये गये। यह मदरसा हज़रत मौलाना हकीम रहीमुल्लाह साहब की वसीयत के मुताबिक़ उन्हीं के खर्च से चलाया

गया था। आपके पिता मौलाना मशीयतुल्लाह के संरक्षण और देखरेख में यह मदरसा चल रहा था। तीन साल में वहां की शिक्षा पूरी करके आपने 1351 हि./1932 ई. में हज़रत शैखुल इस्लाम मौलाना मदनी से सही बुख़ारी और जामे तिमिज़ी और दूसरे अध्यापकों से हदीस की किताबें पढकर शिक्षा पूरी करली। इसके बाद शोबा इफ़ता में (1353 हि. में) दाख़िल होकर शोबे के सदर हज़रत मौलाना मुहम्मद सहूल भागलपुरी और मुफ़ती शफ़ी देवबन्दी आदि से इफ़ता पढा।

शिक्षा प्राप्त करने के बाद पिता के कहने पर आरम्भिक शिक्षा के मदरसे रहीमिया मदीनतुल उलूम में पढाना शुरू कर दिया लेकिन यह काफ़ी दिनों तक नहीं चल पाया। जायदाद और जनसेवा के कामों में आप इतने उलझ गये कि पढाने के काम को रोक देना पड़ा।

### दारुल उलूम में

1382 हि./1962 ई. में मजलिस-ए-शूरा दारुल उलूम देवबन्द के सदस्य बने। इसी साल मौलाना अबुल हसन नदवी, मौलाना काज़ी ज़ैनुल आबिदीन सज्जाद मेरठी, मौलाना सईद अहमद अकबराबादी, मौलाना हामिद अंसारी गाज़ी और सय्यद हमीदुद्दीन फ़ैज़ाबादी शैखुल हदीस मदरसा आलिया कलकत्ता के विद्वानों को भी मजलिस-ए-शूरा का सदस्य बनाया गया। मजलिस-ए-शूरा में आपकी राय की बड़ी अहमियत होती थी। मजलिस-ए-शूरा जब कोई सब कमेटी बनाती तो आप का नाम उसमें ज़रूर रखती थी। इस से पता चलता है कि आपके विचारों पर मजलिस-ए-शूरा को पूरा भरोसा होता था।

दारुल उलूम के पूर्व मोहतमिम हज़रत मौलाना कारी मुहम्मद तय्यब साहब ने मजलिस-ए-शूरा में 25 रजब 1401 हिजरी/1981 ई. में एक प्रार्थनापत्र दिया कि बुढ़ापे और बीमारी के कारण उनके कार्य को हल्का करने के लिये कुछ प्रबंध किया जाये। इसी पर हज़रत मौलाना मरग़ुबूरहमान साहब को मददगार मोहतमिम बनाया गया। बाद में जब दारुल उलूम के हालात ख़राब हुए और हज़रत कारी मुहम्मद तय्यब साहब ने एहतमाम से त्यागपत्र दे दिया तो मजलिस-ए-शूरा ने 24 शव्वाल 1402 हिजरी तदनुसार 15 अगस्त 1982 ई. को हज़रत मौलाना मरग़ुबूरहमान साहब को स्थाई मोहतमिम बना दिया गया।

हज़रत मौलाना मरग़बूरहमान साहब ने दारुल उलूम की बागडौर ऐसे समय में संभाली जब बड़ी उथल-पुथल चल रही थी। ऐसी दशा में पूरे इन्तज़ाम को ठीक-ठाक करके बड़े साहस के साथ उसको पूरा किया और सुकून व शांति बनाई। आपके तीस साला एहतमाम के दौर में कभी कोई बड़ा झगड़ा नहीं उभरा जिसके कारण दारुल उलूम में दिन रात तरक्की होती चली गई। आपके एहतमाम के दौर में तालीमी स्तर उंचा हुआ। अरबी के चौथे साल तक की शिक्षा के लिये मदरसा सानविया बनाया गया। बुनियादी तालीम की ओर विशेष ध्यान दिया गया। इसी प्रकार हिफज़ व नाज़रा और प्राइमरी दर्जों की तालीम की ओर विशेष ध्यान दिया गया। दारुल कुरआन के नाम से अलग इमारत बनाई गई और अध्यापक बढ़ाये गये। इसी दौर में दारुल उलूम में हदीस पर रिसर्च विभाग स्थापित हुआ और शोबा तख़स्सुस फ़िल हदीस कायम हुआ। आपके तीस साला दौर एहतमाम में बीस हजार से अधिक फुज़ला तैयार हुए। छात्रों की संख्या प्रतिवर्ष 2000 से बढ़कर चार हजार तक हो गई। दारुल उलूम का बजट पैंतीस लाख से बढ़कर सतरह करोड़ तक चला गया।

इस दौर में कई विभाग भी वजूद में आये विशेष रूप से इस्लाम की रक्षा पर विशेष ध्यान दिया गया। इसी संदर्भ में मजलिस तहफुज़ खत्म नबुव्वत, शोबा रददे ईसाइयत, शोबा तहफुज़ सुन्नत, शोबा मुहाज़रात इल्मिया का सिलसिला आरम्भ हुआ। इसी प्रकार दारुल उलूम की दीनी और दावती ख़िदमात को वर्तमान समय के अनुसार बनाने के लिये शैखुल हिन्द एकेडमी, शोबा कम्प्यूटर, मीडिया सेल, शोबा अंग्रेज़ी और शोबा इन्टरनेट स्थापित किये गये। इस सम्बन्ध में पत्रकारिता, कम्प्यूटर, अंग्रेज़ी में डिप्लोमा आदि कोर्स आरम्भ किये गये। शोबा इन्टरनेट के द्वारा दारुल उलूम का परिचय पूरी दुनिया में फैलाया गया। पूरी दुनिया में लोगों को दारुल उलूम की वैब साईट के द्वारा सम्पर्क बढ़ा। पूरे हिन्दुस्तान में मदारिस को एक प्लेटफ़ार्म पर जमा करने के लिये 'ऑल इण्डिया राबता मदारिस अरबिया' की स्थापना इसी समय हुई। आप इस राबता इस्लामिया अरबिया के जीवनभर अध्यक्ष रहे। ढाई हजार से अधिक मदरसे इस संगठन में शामिल हैं। हज़रत मौलाना मरग़बूरहमान साहब के समय का एक बड़ा कार्य शोबा तंज़ीम व तरक्की को चुस्त दुरुस्त

बनाना है। इस शोबे को आपने बड़ी तरक्की दी। यह शोबा जो पहले कठिनता से एक तिहाई खर्च जमा करता था आज दारुल उलूम के दो तिहाई खर्च उठाता है। आपके ही समय में शोबा ख़रीद व फ़रोख़्त और स्टॉक रूम भी बना।

आपके एहतमाम के समय में कई शानदार इमारतें भी बनीं और ज़मीन का क्षेत्रफल दो गुना हो गया। मस्जिद रशीद, दारुल तरबियत, मदरसा सानविया, दारुल मुदरिसीन, रुवाके ख़ालिद, शैखुल हिन्द मंज़िल (आसामी मंज़िल), हकीमुल उम्मत मंज़िल (तहफ़ीजुल कुरआन मंज़िल) आदि इमारतें इसी दौर में बनीं। छात्रावास 'दारे जदीद' का नये अन्दाज़ में निर्माण कार्य इसी दौर में शुरू हुआ।

इस दौर में दारुल उलूम को (अन्तर्राष्ट्रीय) शोहरत मिली। दारुल उलूम ने अपने ऐतिहासिक परम्पराओं को कायम रखकर अपने विचारकों की भरपूर नुमाईन्दगी की। इस दौर में पूरी दुनिया से बड़े-बड़े प्रतिनिधि मंडल आये। अमीरुल हिन्द हज़रत मौलाना असद मदनी सदर जमीअत उलमा-ए-हिन्द के बाद आप सर्वसम्मति से तीसरे अमीरुल हिन्द चुने गये। आपने मुस्लिम क़ौम का मार्गदर्शन किया और विभिन्न कॉन्फ़ेंसों और जलसों में आपके सदरत के खुतबात छप चुके हैं। आपकी बौद्धिकता, समझदारी और जीवन के लम्बे अनुभव के साथ आपका अख़लाकी और मानवता का गुण एक नमूना था।

**मृत्यु** — सन हिजरी के आधार पर आपने सौ साल की आयु पाई। 1 मुहर्रम 1432 हि./18 दिसम्बर 2010 ई. को बिजनौर में आपका इन्तकाल हुआ। मज़ार कासमी देवबन्द में आपको दफ़नाया गया।

## हज़रत मौलाना गुलाम मुहम्मद वसतानवी

(जन्म: 1370 हि./1950 ई.)

हज़रत मौलाना गुलाम मुहम्मद वसतानवी साहब, जामिया इशाअतुल उलूम अक्कल कुवा (महाराष्ट्र) के मोहतमिम और देश के असंख्य संस्थाओं के संस्थापक और संरक्षक हैं।

हज़रत मौलाना वसतानवी साहब का वतन 'वसतान' ज़िला सूरत (गुजरात) है। आप का जन्म 1370 हि./1950 ई. को हुआ। आप के पिता का नाम हाजी मुहम्मद इसमाईल था। आप की प्रारम्भिक शिक्षा मदरसा क़ुव्वतुल इसलाम कोसारी में हुई। इस के बाद आप ने 1965 ई. में उच्च शिक्षा के लिये दारुल उलूम फ़लाह दौरान तरकेसर ज़िला सूरत (गुजरात) में दाखिला लिया और वहाँ के उलमा से लाभ प्राप्त किया। फिर 1392 हि./1972 ई. में मज़ाहिर उलूम सहारनपूर आ गए और शैखुल हदीस मौलाना ज़करिया कांधलवी आदि उस्तादों से हदीस पढ़ी।

हज़रत मौलाना वसतानवी ने अपने अध्यापक के कार्य को ज़िला सूरत के कसबा उधाना से आरम्भ किया। कुछ दिनों तक दारुल उलूम कंधरिया में भी रहे। अंत में महाराष्ट्र के एक पिछड़े क्षेत्र अक्कल कुवा ज़िला नंदूरबार में मदरसा इशाअतुल उलूम की नींव रखी जो उन्नति करते हुए आत एक बड़ा विद्यालय बन गया है और उस की सैकड़ों शाखें देश के विभिन्न स्थानों पर स्थापित हो चुकी हैं। मदरसा इशाअतुल उलूम अक्कल कुवा और उस की शाखों से हज़ारों हाफिज़ और आलिम पैदा हो चुके हैं।

हज़रत मौलाना वसतानवी साहब ने मदरसों के अलावा मुसलिम नैजवानों के लिये वर्तमान शिक्षा संस्थाओं का सिलसिला भी आरम्भ किया जिस में प्रइमरी स्कूल, हायर सेकंडरी स्कूल, बी एड कालेज, इंजीनियरिंग कालेज और मेडिकल कालेज शामिल हैं। आधुनिक शिक्षा के मैदान में भी आप की सेवाएँ बहुत अधिक हैं और मुसलिम नैजवानों

को इन संस्थाओं से बहुत लाभ मिल रहा है।

हज़रत मौलाना वसतानवी साहब देश के अनेकों मदरसों की सरपरसती (संरक्षण) भी करते हैं। मदरसों और मुसलिम संस्थाओं की आर्थिक मदद और विकास के लिये प्रयत्न करने में लगे रहते हैं।

1419 हि./1998 ई. में आप को दारुल उलूम देवबन्द की मजलिस-ए-शूरा का सदस्य चुना गया। आप दारुल उलूम की मजलिस-ए-आमिला के अहम सदस्य हैं।

दारुल उलूम के भूतपूर्व मोहतमिम हज़रत मौलाना मरग़ुबूरहमान साहब की मृत्यु के बाद 5 सफ़र 1432/10 जनवरी 2011 को मजलिस-ए-शूरा के जलसे में आप को दारुल उलूम के मोहतमिम पद के लिये चुना गया जिस पर आप 21 शाबान 1432 हि./23 जूलाइ 2011 ई. तक बने रहे। इस प्रकार सफ़र से शाबान 1432 हि./जनवरी से जूलाई 2011 तक कुल सात महीने आप दारुल उलूम के मोहतमिम रहे।

## हज़रत मौलाना मुफ़ती अबुल कासिम नोमानी

(जन्म: 1366 हि./1947 ई.)

हज़रत मौलाना मुफ़ती अबुल कासिम नोमानी साहब दारुल उलूम देवबन्द के दसवें मोहतमिम हुए। आप मुलक के प्रसिद्ध आलिम और मुफ़ती हैं। दारुल उलूम के मोहतमिम पद पर आने से पहले जामिया इसलामिया रेवड़ी तालाब बनारस के शैखुल हदीस और मुफ़ती थे। दारुल उलूम की मजलिस-ए-शूरा के वरिष्ठ मिमबर होने के साथ साथ जमीअत उलमा-ए-हिन्द की मजलिस आमिला (कार्यकारिणी समिति) के अहम सदस्य भी रहे।

हज़रत मौलाना मुफ़ती अबुल कासिम नोमानी साहब का जन्म 22 फरवरी 1366 हि./14 जनवरी 1947 ई. को बनारस (वारांसी) शहर के मोहल्ला मदनपूरा में हुआ। आप के पिता का नाम हाजी मुहम्मद इनीफ़ था। आप की प्रारम्भिक शिक्षा घर पर ही पिता और दादा जनाब कारी मुहम्मद निज़ामुद्दीन साहब की देख रेख में हुई। फिर जामिया इसलामिया मदनपूरा में पढ़ा। बाद में अरबी शिक्षा के लिये उस क्षेत्र के प्रसिद्ध मदरसा दारुल उलूम मऊनाथ भंजन में प्रवेश लिया। 1381 हि./1962 ई. में मिफ़तरहुल उलूम मऊ में एक साल शिक्षा प्राप्त कर के उच्च शिक्षा के लिये दारुल उलूम देवबन्द आ गये।

दारुल उलूम में 1382 हि./1963 ई. से 1388 हि./1969 ई. तक दाखिल रहे। 1387 हि./1968 ई. में दौरा हदीस पूरा किया और फिर एक साल तक दारुल इफ़ता से मुफ़ती का कोर्स पढ़ा। अरबी भाषा और साहित्य से भी आप को दिलचस्पी रही और आप ने मौलाना वहीदुज़्जामाप कैरानवी से लाभ प्राप्त किया। दारुल उलूम के विद्यार्थियों की अंजुमन में आप बढ़ चढ़ कर हिस्सा लेते थे।

हज़रत मौलाना मुफ़ती अबुल कासिम नोमानी साहब ने दारुल उलूम देवबन्द से शिक्षा प्राप्ति के बाद अपने शहर बनारस के पुरीने मदरसे

जामिया इसलामिया रेवड़ी तालाब में पढ़ाना आरम्भ किया। दारुल उलूम में मोहतमिम पद पर नियुक्त होने तक इस मदरसे में शैखुल हदीस और सदर मुफ़ती रहे।

1413 हि./1992 ई. में आप को दारुल उलूम देवबन्द की मजलिस-ए-शूरा का सदस्य चुना गया। आप जमीअत उलमा-ए-हिन्द की मजलिस आमिला (कार्यकारिणी समिति) के भी सरगर्म सदस्य रहे और एक बार जमीअत के नाएब सदर भी नियुक्त हुए। आप दारुल उलूम की मजलिस-ए-शूरा के अहम सदस्यों में थे और कई बार मजलिस आमिला (कार्यकारिणी समिति) और अन्य समितियों के मिमबर रहे। 1 मुहर्रम 1432 हि./18 दिसम्बर 2010 ई. को हज़रत मौलाना मरग़बुरहमान साहब बिजनौरी के निधन के बाद मजलिस-ए-शूरा हाने तक आप को कार्यवाहक मोहतमिम नियुक्त किया गया।

हज़रत मौलाना गुलाम मुहम्मद वसतानवी साहब के मोहतमिम बन्ने के बाद 19 रबीउल अक्वल 1432 हि./23 फरवरी 2011 को मजलिस-ए-शूरा की हंगामी मीटिंग बुलाई गई तो उस में हज़रत मौलाना मुफ़ती अबुल कासिम नोमानी को कार्यवाहक मोहतमिम नियुक्त किया गया। फिर 21 शाबान 1432 हि./23 जूलाइ 2011 ई. को मजलिस-ए-शूरा ने हज़रत मौलाना वसतानवी साहब की जगह आप को दारुल उलूम का स्थाई मोहतमिम बना दिया। उस वक़्त से आप दारुल उलूम का प्रबंध भली भांति देख रहे हैं।

हज़रत मौलाना मुफ़ती अबुल कासिम नोमानी साहब प्रसिद्ध बुजुर्ग और आलिम हज़रत मुफ़ती महमूद हसन साहब गंगोही के ख़लीफ़ा भी हैं। आप एक कामयाब मुक़र्रिर (वक्ता) हैं और मुलक के अंदर व बाहर के जलसों और कॉन्फ़रेंसों में भाग लेते रहते हैं। दारुल उलूम की देख रेख के साथ साथ आप दौरा हदीस के छात्रों को हदीस का सबक भी पढ़ाते हैं।

## दारुल उलूम के सदर मुदर्रिस और शैखुल हदीस

क्र.	नाम/कब से-कब तक	समय	जन्म-मृत्यु	पद
1	हज़रत मौलाना याकूब साहब नानौतवी 1283 / 1866-1302 / 1884	19 साल	(1833-1884)	सदर व शैख
2	हज़रत मौलाना सय्यद अहमद साहब देहलवी 1302 / 1884-1307 / 1890	6 साल	(मृत्यु 1894)	सदर व शैख
3	शैखुल हिन्द हज़रत मौलाना महमूद हसन 1308 / 1891-1333 / 1915	25 साल	(1851-1920)	सदर व शैख
4	हज़रत अल्लामा अनवर शाह साहब कश्मीरी 1333 / 1915-1346 / 1927	12 साल	(1875-1933)	सदर व शैख
5	हज़रत मौलाना हुसैन अहमद मदनी साहब 1346 / 1927-1377 / 1957	32 साल	(1879-1957)	सदर व शैख
6	हज़रत अल्लामा मुहम्मद इब्राहीम बलियावी 1377 / 1957-1387 / 1967	10 साल	(1887-1967)	सदर मुदर्रिस
7	हज़रत मौलाना सय्यद फख़रुद्दीन मुरादाबादी 1377 / 1957-1387 / 1967	10 साल	(1889-1972)	शैखुल हदीस
	हज़रत मौलाना सय्यद फख़रुद्दीन 1387 / 1967-1392 / 1972	5 साल		सदर व शैख
8	हज़रत मौलाना सय्यद फख़रुल हसन मुरादाबादी 1392 / 1972-1401 / 1981	9 साल	(1905-1981)	सदर मुदर्रिस
9	हज़रत मौलाना शरीफुल हसन साहब देवबन्दी 1392 / 1972-1397 / 1977	5 साल	(1920-1977)	शैखुल हदीस
10	हज़रत मौलाना मेराजुल हक़ साहब देवबन्दी 1401 / 1981-1412 / 1991	11 साल	(1910-1991)	सदर मुदर्रिस
11	हज़रत मौलाना नसीर अहमद ख़ान बुलन्दशहरी 1397 / 1977-1412 / 1991	15 साल	(1919-2010)	शैखुल हदीस
	हज़रत मौलाना नसीर अहमद ख़ान बुलन्दशहरी 1412 / 1991-1429 / 2008	17 साल		सदर व शैख
12	हज़रत मौलाना मुफ़्ती सईद अहमद पालनपुरी 1429 / 2008-अभी तक	जारी	(जन्म 1943)	सदर व शैख

## हज़रत मौलाना मुहम्मद यक़ूब नानौतवी (1833-1884)

दारुल उलूम के इस उच्चतम पद पर सबसे पहले हज़रत मौलाना मुहम्मद यक़ूब नानौतवी साहब नियुक्त हुए। उन्होंने अपने पिता हज़रत मौलाना ममलूकुल अली और हज़रत शाह अब्दुल ग़नी मुजदिददी देहलवी से शिक्षा प्राप्त की थी।

हज़रत मौलाना मुहम्मद यक़ूब साहब नानौतवी 13 सफ़र 1249 हि./जुलाई 1833 को नानौता में पैदा हुए। कुरआन मजीद नानौता में हिफ़ज़ (कण्ठस्थ) किया। मुहर्म्म 1260 हि. में जब कि इन की उमर ग्यारह साल की थी, इन के पिता इनको दिल्ली लेगये। तमाम शिक्षा अपने पिता से प्राप्त की लेकिन हदीस की शिक्षा हज़रत शाह अब्दुल ग़नी मुजदिददी से प्राप्त की। जुलहिज्जह 1267 हि./1851 ई. में आपके पिता हज़रत मौलाना ममलूकुल अली की मृत्यु हो गयी।

शिक्षा प्राप्ति के बाद अजमेर कालेज में 30 रुपये माहवार नौकरी पर चले गये। प्रिंसिपल की सिफ़ारिश पर आप को डिप्टी कलक्ट्री का पद दिया गया मगर आप ने स्वीकार नहीं किया। इसके बाद आप को सौ रुपये माहवार बनारस पर भेजा गया। वहां से डेढ़सौ रुपये माहवार तनखाह पर डिप्टी इन्सपेक्टर बनाकर सहारनपुर में भेजे गये। यहीं पर 1857 ई. की क्रांति पेश आई। सरकारी नौकरी से इसतफ़ा (त्याग पत्र) देकर मेरठ में मुंशी मुम्ताज़ अली के प्रेस में काम करने लगे।

1283 हि./1866 ई. में देवबन्द तशरीफ़ लाये और यहां सदर मुदर्रिस के पद पर नियुक्त हुए। दारुल उलूम के प्रथम शैखुल हदीस थे। उन के पढ़ाये हुए बहुत से बड़े आलिम हुए। 19 वर्ष के समय में 77 विद्यार्थियों ने आप से सनदे फ़राग़त प्राप्त की। मौलाना अब्दुल हक़ पुरकाज़ी, अब्दुल्लाह अम्बेहटा, मौलाना फ़तेह मुहम्मद थानवी, शेखुल हिन्द मौलाना महमूद हसन देवबन्दी, मौलाना ख़लील अहमद अम्बेहटा, मौलाना अहमद हसन अमरोहवी, मौलाना फ़ख़रुल हसन गंगोही, मौलाना



मंसूर खां मुरादाबादी, मौलाना मुफ्ती अजीजुर्हमान देवबन्दी, मौलाना अशरफ अली थानवी, मौलाना हाफिज़ मुहम्मद अहमद और मौलाना हबीबुर्हमान उस्मानी आदि प्रसिद्ध विद्वानों ने आप से शिक्षा प्राप्त की है।

हज़रत मौलाना यअकूब साहब और उनके शिष्यों की शिक्षा के सिलसिले को देखते हुए अगर यह कहा जाये कि उस समय हिन्दुस्तान, बंगाल, अफ़गानिस्तान और मध्य एशिया में जितने भी विद्वान हैं वे किसी न किसी रूप में आप से लाभ प्राप्त हैं तो यह अतिशयोक्ति न होगी। अशरफुस्सवानेह में लिखा है: "हज़रत मौलाना मुहम्मद यअकूब— जो प्रत्येक विषय में माहिर और बहुत बड़े दूरदर्शी भी थे— से हज़रत मौलाना अशरफ अली थानवी ने बड़ा लाभ उठाया है और अधिकतर विचित्र ज्ञान उन्हीं से प्राप्त किया है। (अशरफुस्सवानेह भाग 1 पृष्ठ 33)

मकतूबाते यअकूबी की प्रस्तावना लिखने वाले हकीम अमीर अहमद लिखते हैं: "आप के सैकड़ों शार्गिर्द और मुरीद, फिर शार्गिर्दों के शार्गिर्द भारत के नगरों, काबुल, बख़ारा वगैरह में मौजूद हैं। आप महान विद्वान होने के अलावा रुहानी (आत्मिक) हकीम भी थे।"

हज़रत मौलाना यअकूब ने हज़रत हाजी इम्दादुल्लाह साहब मुहाजिर मक्की से सुलूक व मार्फ़त के मकामात तय किये थे। संसारिक आकर्षण बिल्कुल नहीं था। आप बहुत प्रसन्न चित्त, विनम्रभाषी और कमाल के व्यक्ति थे। स्वभाव में जलाल और जज़्ब का प्रभाव था और उस पर रोब और प्रभाव की यह दशा थी कि लोग बात करते हुए घबराते थे। मगर आप प्रत्येक व्यक्ति से बड़े प्यार के साथ मिलते थे। अपने पूर्वजों की भांति स्वभाव में बड़ा संतोष था जिस का अन्दाज़ह इस घटना से लगाया जा सकता है कि एक व्यक्ति ने जिनको मौलाना से बेतकल्लुफ़ी थी उसने निवेदन किया कि अमुक नवाब साहब की बड़ी इच्छा है कि एक बार आप उन के यहां तशरीफ़ ले जायें, मौलाना ने फरमाया "हमने सुना है कि जो मोलवी नवाब साहब के यहां जाता है नवाब साहब उसको सौ रूपये देते हैं। हमें वह खुद बुला रहे हैं इस लिये शायद दो सौ रूपये दे दें। सौ दो सौ रूपय हमारे कितने दिन के हैं हम वहां जाकर मौलवियत पर धब्बा नहीं लगायेंगे।"

मोलवी जमालुददीन भोपाली, हज़रत मौलाना ममलूकूल अली के शार्गिर्द थे। उन्होंने इसी सम्बन्ध से मौलाना यअकूब साहब को एक बड़ी

तनखा पर भोपाल बुलाया, मगर आपने दारुल उलूम की कम तनखाह पर काम करना पसन्द किया।

आपने दो हज़ किये, पहला हज़ 1860 ई. में हज़रत मौलाना मुहम्मद कासिम साहब के साथ। यह यात्रा पंजाब और सिंध के रास्ते से की गयी। दूसरे हज़ के लिये 1877 ई. में तशरीफ़ लेगये। इस बार भी उलमा की एक जमात साथ रही। हज़रत मौलाना नानौतवी, हज़रत मौलाना गंगोही, हज़रत मौलाना मज़हर नानौतवी, मौलाना मुनीर नानौतवी, मौलाना हकीम ज़ियाउददीन रामपुरी, शेखुल हिन्द मौलाना महमूदुल हसन देवबन्दी आदि हज़रात के अलावह इस काफ़िले में लगभग सौ आदमी थे।

मौलाना यअकूब साहब को शेर व शायरी का भी शौक था। गुमानाम, तख़ल्लुस था। उनहों ने दिल्ली में विद्यार्थी जीवन में ग़ालिब, ज़ोक, सहबाई आजुर्दह जैसे प्रसिद्ध शायरों को देखा था, उनकी मजलिसों में शरीक हुए थे। मौलाना का फ़ारसी और उर्दू कलाम 'बयाज़े यअकूबी' में दर्ज है। अशआर कुदरते कलाम के साथ संवेदना और दर्द का प्रभाव है।

लेखन में तीन रिसाले उनकी यादगार हैं। हज़रत मौलाना नानौतवी की जीवनी अगरचे बहुत संक्षिप्त है मगर भाषा और लेखन, दर्शन व वाकिआत के लिहाज़ से बहुत उत्तम है। उनका दूसरा संग्रह मकतूबाते यअकूबी है जो 64 ख़तों पर आधारित है। खुतूत प्रश्न के उत्तर में लिखे गये हैं। तीसरा संग्रह बयाज़े यअकूबी है। यह सफ़र हज़ के हालात, हदीस की किताबों की सनदें, मनजूमात और अमलियात आदि पर आधारित है। अन्त में तिब्बी नुस्खे लिखे गये हैं।

मृत्यु से कुछ दिन पूर्व अपने जन्म स्थान नानौता तशरीफ़ लेगये थे। वहीं 3 रबीलअव्वल 1302 हि./20 दिसम्बर 1884 को तारुन की बीमारी में मृत्यु हुई।

## हज़रत मौलाना सय्यद अहमद देहलवी (मृत्यु 1894)

आप उच्च कोटि के विद्वान थे। मनकूलात के साथ-साथ माकूलात के इमाम समझे जाते थे। विशेष रूप से, गणित, और हैयत में तो उनकी प्रसिद्धि योरोप तक पहुंची हुई थी। हज़रत मौलाना मुहम्मद कासिम कहा करते थे कि मोलवी सय्यद अहमद साहब को अल्लाह ने गणित विषय में वह ज्ञान दिया है कि इस विषय के आविष्कारक को भी शायद इतनी हो।

दारुल उलूम की स्थापना के तीसरे साल 1868 ई. में द्वितीय श्रेणी के अध्यापक के रूप में बुलाये गये। हज़रत मौलाना यअकूब साहब की मृत्यु के बाद सदर मुदरसीन के पद पर नियुक्त किये गये। छह साल तक आप इस पद पर रहे। इस समय में 28 विद्यार्थियों ने दौरह इदीस (मौलवियत का अंतिम साल) पूरा किया।

1885 ई. में भोपाल तशरीफ़ लेगये और 1894 ई. में वहीं इन्तकाल फरमाया।

## शेखुल हिन्द हज़रत मौलाना महमूदुल हसन

हज़रत शेखुल हिन्द दारुल के हालात 'दारुल उलूम के सरपरस्त (संरक्षक)' में आचुके हैं।

## हज़रत मौलाना अनवर शाह कश्मीरी (1875-1933)

हज़रत मौलाना अनवर शाह साहब इस ज़माने के बहुत प्रसिद्ध और उच्चकोटि के विद्वान थे। अगर हज़रत शेखुल हिन्द ने दारुल उलूम की प्रसिद्धी का झंडा संसार में ऊंचा किया है तो शाह साहब ने शिक्षक के रूप में इस्लामी दुनिया को दीन की रोशनी से रोशन कर दिया। फ़िक़ह के ज्ञान में फ़कीहे आज़म थे। इस्लामी दुनिया ने इतना बड़ा विद्वान और आलिम बहुत कम पैदा किये हैं। शाह साहब यद्यपि एक ओर महान विद्वान थे तो दूसरी ओर तक्वा में भी उनकी शख़्सियत बेमिसाल थी। तेज़ बुद्धि में वह अपनी मिसाल नहीं रखते थे। वह एक बाकमाल मुफ़रिसर, मुहदिदस और फ़लसफ़ी थे। आदमी का एक कमाल का होना भी कम नहीं होता, मगर उनके अन्दर अनेको कमाल थे। वास्तविकता यह है कि इल्मी दुनिया में एक इन्क़लाब पैदा हो गया था। ज्ञान के इच्छुक लोगों ने जिस अधिकता से इस महान विद्वान से जितना ज्ञान प्राप्त किया वह आप अपनी मिसाल हैं। हज़रत गंगोही से ख़िलाफ़त प्राप्त की थी।

हज़रत शाह साहब कश्मीर के रहने वाले थे। 1292 हि./1875 ई. में एक सम्मानित शिक्षित परिवार में आप का जन्म हुआ। यह परिवार शिक्षा और ज्ञान के आधार पर उच्चतम समझा जाता था। साढे चार साल की आयु में अपने पिता मौलाना सय्यद मुअज़्ज़म शाह से कुरआन मजीद शुरू की। तेज़ बुद्धि स्मरण शक्ति आरम्भ ही से थे अतः डेढ साल की इतनी कम आयु में कुरआन शरीफ़ के साथ फ़ारसी की कुछ पुस्तकें समाप्त करके अगली शिक्षा प्राप्त करने में लग गये। अभी 14 साल की आयु होगी कि शिक्षा प्राप्ति के शौक ने वतन छुडवा दिया। लग भग तीन साल हज़ारा के मदरसे में रह कर विभिन्न विषयों को पढ़ा, मगर देवबन्द की प्रसिद्धी ने आगे शिक्षा पूरी करने में बेचैन बना दिया।

अतः 1311 हि./1893 में देवबन्द आये। हज़रत शेखुल हिन्द सदर मुदरर्स थे। उस्ताद ने शागिर्द को शागिर्द ने उस्ताद को पहली ही मुलाकात में पहचान लिया। पाठयक्रम की पुस्तकें पढ़ने के पश्चात तफ्सीर की किताबें पढ़ना आरम्भ किया और कुछ ही सालों में दारुल उलूम देवबन्द में प्रसिद्धी प्राप्त करके शान प्राप्त की। 1314 हि. तक हदीस व तफ्सीर का ज्ञान प्राप्त कर के आप हज़रत गंगोही की खिदमत में उपस्थित हुए और हदीस की सनद के साथ-साथ आत्मिक ज्ञान से भी लाभान्वित हुए।

दारुल उलूम से शिक्षा प्राप्त करने के पश्चात मदरसा अमीनिया दिल्ली में कुछ दिनों पढ़ाया। इस के बाद 1903 ई. में कश्मीर चले गये। वहां अपने क्षेत्र में फ़ैज़े आम नाम का एक मदरसा स्थापित किया। 1905 ई. में हज़रत करने के गये, कुछ दिनों तक हिजाज़ में रहे और वहां के पुस्तकाल्यों से लाभ प्राप्त किया।

1909 ई. में आप देवबन्द तशरीफ़ लाये। हज़रत शेखुल हिन्द ने आप को यहां रोक लिया। 1915 ई. के अंत जब हज़रत शेखुल हिन्द ने अरब की यात्रा का इरादह किया तो अपने स्थान पर इनको नियुक्त किया। सदर मुदरर्स की पद पर लगभग बारह साल तक रहे। 1927 ई. के आरम्भ में दारुल उलूम के एहतमाम से कुछ मतभेद के कारण आप सदर मुदरर्स की पद से त्याग पत्र देकर गुजरात के मदरसा डाभेल में चले गये जहां 1932 ई. तक हदीस की शिक्षा देते रहे।

मध्य एशिया से लेकर चीन तक इन के इल्म का प्रभाव रहा भारत और भारत से बाहर हज़ारों ज्ञान प्यासों ने अपनी प्यास बुझाई है। अविभाजित हिन्दुस्तान, अरब, ईरान, इराक़, अफ़ग़ानिस्तान, चीन, मिश्र, दक्षिण अफ़्रीका, इन्डोनेशिया, मलेशिया के काफ़ी संख्या के विद्यार्थियों ने आप से लाभ उठया। दारुल उलूम में आपके समय में 809 विद्यार्थी हदीस से फ़ारिग़ हुए।

हज़रत शाह साहब को अल्लाह की ओर से स्मरण शक्ति इतनी महत्व की मिली थी कि एक बार की देखी हुई किताब के विषय व मतलब की तो दूर की बात पृष्ठ और पंक्तियां याद रहती थीं। जो बात कान या दृष्टि के रास्ते दिमाग़ में पहुंच जाती वह सदैव के लिये सुरक्षित हो जाती। वह भाषण के बीच बिना झिझक हवाले पर हवाले देते चले

जाते थे। इसी के साथ अध्ययन का यह शौक था कि विभिन्न ज्ञान के खज़ाने उन की जुस्तजू को संतुष्ट न कर पाते थे। अधिक अध्ययन और स्मरण शक्ति के कारण मानों एक चलता फिरता कुतुबख़ाना थे। सिद्दाह सिद्दाह के अलावाह अधिकतर किताबें जुबानी याद थीं। खोज पर्ण मसले जिनकी खोज में उमरें गुज़र जाती हैं उन को चन्द क्षण में ही स्पष्ट कर देते थे। वह हर एक इल्म व फ़न पर स्पष्ट भाषण करते थे जैसे उन को तमाम विषय जुबानी याद हैं। भाषण देते समय असंख्य पुस्तकों के हवाले बे रोक टोक देते चले जाते थे यहां तक कि अगर किसी किताब के पांच-पांच और दस-दस फुटनोट होते तो हर एक की इबारत पृष्ठ व पंक्ति याद होती थी। हदीसों का पूरा संग्रह और उनके सही ग़लत के विवाद और उन के दरजे जुबानी याद थे। प्रसिद्ध पुस्तकाल्यों के मख़्तूतात दृष्टि से गुज़र गये थे। और हाफ़ज़े में सुरक्षित थे।

अध्ययन केवल शरीअत तक ही सीमित न था बल्कि जिस विषय की भी किताब हाथ में आती उसका आरम्भ से अन्त तक अध्ययन आवश्यक कर लेते थे और जब कभी उस के सम्बन्ध में बात चीत हो जाती तो उस किताब के सम्बन्ध में हवालों के साथ बयान करते कि सुन्ने वाला आश्चर्य करने लगता।

शाह साहब की स्मरण शक्ति ग़ज़ब की थी। शेख़ इब्ने हुमाम की पुस्तक फ़तहुन क़दीर जो आठ खण्डों में है उसका अध्ययन 20 दिन में इस प्रकार किया था कि फ़तहुल क़दीर की किताबुल-हज़ की तलख़ीस (सारांश) भी साथ-साथ करते चले गये थे और इब्ने हुमाम साहब ने हिदायह पर जो एतराज़ किये थे उन के उत्तर भी लिखते गये। पढ़ाते समय एक बार फ़रमाया कि अब से 26 साल पहले मैंने फ़तहुल क़दीर का अध्ययन किया था अब तक दोबारह देखने की ज़रूरत नहीं आई आज भी उसका मज़मून पेश कारूंगा तो उस में बहुत कम अन्तर पाओगे। यह एक घटना है इस प्रकार के वाकिआत उन के जीवन में असंख्य हैं।

अल्लामा इक़बाल को शाह साहब से बहुत लगाव था। अधिकतर इल्मी वाद विवाद में उन से सम्पर्क करते थे। अल्लामा इक़बाल मरहूम को अपने जीवन के अन्तिम दिनों में इसलाम से जो लगाव उत्पन्न हो गया था उसमें शाह साहब का योगदान है। अल्लामा इक़बाल ने इसलामियात में शाह साहब से बहुत कुछ लाभ प्राप्त किया। अतः

अल्लामा साहब आपका बहुत सम्मान करते थे।

तात्पर्य यह कि तफ़सीर व हदीस और फ़िक़ह की जितनी सेवा में अपनी मिसाल आप हैं। उच्चस्तरीय मसलों पर पुस्तकें लिखी। दरसे हदीस का अन्दाज़ह 'फ़ैजुल बारी' से किया जा सकता है जो सहीह बुख़ारी की तफ़रीर है और अनेक जिल्दों में छपी है। विभिन्न इसलामी विषयों पर अरबी फ़ारसी उर्दू में एक दर्जन से अधिक पुस्तकें लिखीं।

तफ़सीर व हदीस, फ़िक़ह व अन्य उलूम के अलावह तसव्वुफ़ पर भी उन की दृष्टि बड़ी गहरी थी। मौलाना सय्यद सुलेमान नदवी ने शाह साहब की मृत्यु पर मआरिफ़ में लिखा था: "उनकी मिसाल उस समन्दर कीसी थी जिसके ऊपर की सतह साकिन (ठहरी) लेकिन अन्दर की सतह मोतियों के बहुमूल्य ख़ज़ानों से भारी होती है। वह विशाल दृष्टि स्मरण शक्ति और कसरते हिफ़ज़ से इस युग में बेमिसाल थे। हदीस के ज्ञान के हाफ़िज़ और उलूमे अदब में बलन्द पाया, माकूलात में माहिर और ज़ोहद व तक्वा में कामिल थे।"

मिस्र के मशहूर आलिम सय्यद रज़ा साहब देवबन्द तशरीफ़ लाये और शाह साहब से उन की मुलाकात हुई तो बे सारज़ता बार-बार कहते थे— "मैंने इस अज़ीम उस्ताज़ जैसा कोई आलिम नहीं देखा।"

हज़रत थानवी ने नफ़हतुल अम्बर की प्रस्तावना में लिखा है: "मेरे नज़दीक इसलाम की हक़ानियत की बहुत सी दलीलों में से एक दलील हज़रत मौलाना अनवर शाह का वजूद भी है। अगर इसलाम में कोई कमी होती तो मौलाना अनवर शाह यकीनन इसलाम को छोड़ देते।"

हज़रत शाह साहब की मृत्यु पर हज़रत मौलाना शब्बीर अहमद उस्मानी ने शोक संदेश में कहा था— "मुझे अगर मिस्र व शाम का कोई आदमी पूछता कि क्या तुमने हाफ़िज़ इब्ने हज़र अ़सक़लानी, शेख़ तकीउद्दीन बिन दकीकुल ईद और सुल्तानुल-उलमा शेख़ अज़ुद्दीन बिन अब्दुस्सलाम को देखा है? तो मैं कह सकता था कि हां देखा है क्योंकि समय का अन्तर है। अगर शाह साहब भी छटी सातवीं सदी में होते तो इन विशेषताओं के हामिल होने के कारण उन्ही मरतबा के होते।"

दारुल उलूम की यह खुश किस्मती थी कि हज़रत शेखुल हिन्द के बाद सदर मुदरसीन का काम आपके सपुर्द हुआ। आप के जमाने में

विद्यार्थियों के ज्ञान में बड़ा इन्क़लाब हुवा और अच्छे-अच्छे योग्य विद्यार्थी आप के दरस से लाभानवित हुए। मुल्की सियासत में शाह साहब अपने अपने उस्ताज़ शेखुल हिन्द के पैरोकार थे। हिन्दुस्तान के मुसलमानों में सही इस्लामी जिन्दगी पैदा करना उलमा का प्रथम कर्तव्य समझते थे।

ढाभेल में कुछ साल क़याम रहा। अन्त में मरज़ के कारण देवबन्द आगये थे। यहीं 3 सफ़र 1352 हि./27 मई 1933 ई. को 60 साल की उम्र में मृत्यु हो गयी। देवबन्द ईदगाह के पास मज़ार है।

मौलाना मुहम्मद यूसुफ़ बिन्नौरी ने 'नफ़हतुल अम्बर' में शाह साहब के विस्तार से हालात लिखे हैं। यह किताब अरबी में है। दूसरी किताब 'हयाते अनवर' उर्दू में है। 'अल-अनवर' और 'नक़शे दवाम' में भी आप के हालात लिखे हैं।

## हज़रत मौलाना सय्यद हुसैन अहमद मदनी (1879-1957)

शैखुल इसलाम हज़रत मौलाना सय्यद हुसैन अहमद मदनी बहुत प्रसिद्ध और उच्चकोटि के विद्वान, शैखे वक्त्त और मुजाहिद आज़ादी थे। हज़रत शेखुल हिन्द की मृत्यु के बाद सर्वसम्मति से आप को उन का अत्तराधिकारी माना गया। आपका हदीस का पढ़ाना विद्वता के आधार पर इस्लामी दुनिया में अपनी किस्म का अलग समझा जाता था। अतः उसकी प्रसिद्धि और आकर्षण साल बसाल विद्यार्थियों की बढ़ोतरी का कारण बना। हदीस शरीफ़ के सबक में आपके शिष्यों की संख्या का विस्तार होता गया। उप महाद्वीप का कोई कोना ऐसा नहीं है जहां आप के शागिर्द मौजूद न हों। जिस प्रकार आप ने संसार में दारुल उलूम को इस्लामी शिक्षा में महत्ता दी है इसी प्रकार आपकी महत्ता भी विशेष स्थान रखती थी।

हज़रत मदनी का वतन मौज़ा अल्लाह दादपुर टांडा ज़िला फ़ैज़ाबाद है। 19 शव्वाल 1296 हि./5 अक्टूबर 1879 ई. को पैदा हुए। आपके पिता का नाम सय्यद हबीबुल्लाह था। इल्म व परहेज़गारी के लिहाज़ से सादात का यह परिवार हमेशा विशेष सम्मान और शाही ज़माने में एक बड़ी जागीर का मालिक था।

आरम्भिक शिक्षा प्राइमरी स्कूल में प्राप्त करने के बाद 14 साल की आयु में आप देवबन्द तशरीफ़ लाये। यहां हज़रत शेखुल हिन्द ने विशेष प्यार मुहब्बत से आपकी शिक्षा दीक्षा फ़रमाई। दारुल उलूम के निसाब की शिक्षा प्राप्त करके जब अपने वतन तशरीफ़ लेगये तो पिता साहब हिजरत करके मदीने के लिये तैयारी कर चुके थे। आपभी मां-बाप के साथ चल दिये। चलने से पूर्व आप हज़रत गंगोही से बैअत हो चुके थे। मक्का मुकर्रमा से लाभान्वित होने के पश्चात आप मदीना मुनव्वरह में पिता साहब के साथ स्थापित होगये। आपने हिन्दुस्तान से हिजरत का इरादह नहीं किया था फिर भी पिता के जीवन तक पिता को छोड़कर

हिन्दुस्तान आना पसन्द नहीं किया।

मदीने में रहते समय लगभग दस साल तक मस्जिद नबवी में हदीस पढ़ाते रहे। तंगी और निर्धनता के बावजूद अल्लाह के भरोसे कार्य करते रहे। लगभग प्रति दिन बारह-बारह घंटे लगातार पढ़ाने का कार्य चलता रहता था। विभिन्न जमातों एक के बाद दूसरी उपस्थित होकर विद्या ग्रहण करती थीं। मस्जिद नबी में आपका हदीस पढ़ाना वहां के तमाम शेखों के हदीस पढ़ाने से अधिक पसन्द किया जाता था। इस प्रसिद्धि ने विभिन्न मुल्कों के विद्यार्थियों की एक बड़ी जमात इकट्ठी कर दी थी। हिजाज़ की पवित्र भूमि और ख़ास मस्जिदे नबी में एक हिन्दुस्तानी आलिम की ओर इतनी आकर्षण का कारण आपके पढ़ाने की विशेषता समझी जाती थी जो आपको दारुल उलूम के अध्यापकों से प्राप्त हुई थी।

मदीना मुनव्वरह में रहते समय आप कई बार हिन्दुस्तान आये और इसी बीच हज़रत गंगोही से ख़िलाफ़त प्राप्त की। 1911 ई. में लगभग एक साल देवबन्द में रहे और पढ़ाया। 1915 ई. में जब हज़रत शेखुल हिन्द हिजाज़ तशरीफ़ लेगये तो आप के यहां ठहरे। आपही के द्वारा तुर्की के वज़ीरे जंग, अनवर पाशा और जमाल पाशा से मुलाकात करके अपनी इन्क़ालाबी स्कीम उनको बतलाई थी। जब अरबों ने तुर्की के ख़िलाफ़ बगावत की और शरीफ़ हुसैन ने हज़रत शेखुल हिन्द को गिरफ़्तार करके अंग्रेज़ों के हवाले किया तो आप भी हज़रत शेखुल हिन्द के साथ थे। अतः सवा तीन साल तक आप को भी मालटा में जंगी कैदी की भांति रहना पड़ा। 1920 ई. में जब मालटा से रिहाई हुई तो आप हज़रत शेखुल हिन्द के साथ हिन्दुस्तान तशरीफ़ लाये।

मालटा से वापसी का युग ख़िलाफ़त आन्दोलन का आरम्भिक युग था। आप यहां पहुंच कर हज़रत शेखुल हिन्द के नेतृत्व में सियासत में शरीक होगये। उस ज़माने में अपकी मुजाहिदाना कुर्बानियों ने मुसलमानों के दिलों को आपके प्यार से भर दिया था। हज़रत शेखुल हिन्द की मृत्यु के बाद सर्वसम्मति से आप को उन का अत्तराधिकारी मान लिया गया। सियासी कामों में लगे रहने के कारण आप को कई बार कई-कई साल तक कैद में भी रहना पड़ा और देश की स्वतन्त्रता के लिये जेल भी काटनी पड़ी।

1927 ई. में हज़रत कश्मीरी ने दारुल उलूम से इस्तीफ़ा दे दिया तो आप के सिवा दारुल उलूम की जमात में कोई ऐसा व्यक्ति मौजूद न था जो दारुल उलूम के इस बड़े पद को संभाल सकता। इसलिये आपही को सदर मुदर्रसीन के पद पर लाया गया। आप की सदरत के समय विद्यार्थियों की संख्या दोगुनी से भी अधिक बढ़ गई थी। दौरह हदीस की जमात में तीन गुना बढ़ोतरी हुई। 1346 हि. से 1377 तक 32 साल में आप के सदर रहते 4483 विद्यार्थियों ने दौरह हदीस पूरा किया। जबकि आप से पहले तमाम विद्यार्थियों की संख्या 275 है।

आपका दस्तरखान (भोज भण्डारा) बड़ा विस्तृत था, कम से कम दस पन्द्रह मेहमान आप के दस्तरखान पर अवश्य उपस्थित रहते थे।

12 जुमादस्सानिया 1377 ई./5 दिसम्बर 1957 ई. आपकी वफात हुई। हज़रत मौलाना ज़करया साहब शेखुल हदीस मज़ाहिरुल उलूम सहारनपुर ने नमाज़ जनाज़ह पढ़ाई और कास्मी क़ब्रिस्तान में दफन किया गया।

हज़रत मौलाना मदनी के जीवन के सम्बन्ध में खुद उन की स्वयं की आत्माकथा 'नक्शे हयात', अलजमीअत का शेखुल इस्लाम नम्बर और अनफ़ासे कुदसियह लेखक मफ़ूती अज़ीज़ुर्रहमान बिजनौरी की पुस्तक पढ़िये।

### सदर मुदर्रसीन से सम्बंधित आवश्यक विस्तार

दारुल उलूम में हज़रत मौलाना य़क़ूब नानौतवी (जो दारुल उलूम के सबसे पहले सदर मुदर्रिस थे) के समय से यह नियम चला आ रहा था कि सहीह बुख़ारी का सबक सदर मुदर्रिस पढ़ाया करते थे। बाद में जब तअलीमात के कामों में काम का दबाव बढ़ा तो उनकी पूरी ज़िम्मेदारी भी सदर मुदर्रिस पर ही डाल दी गयी। हज़रत मौलाना हुसैन अहमद मदनी की मृत्यु के पश्चात बुख़ारी शरीफ़ का पढ़ाना और तअलीमी कामों की देख रेख दो भागों में बांट दिये गये। सदर मुदर्रसी और शिक्षा की देख रेख का काम मौलाना मुहम्मद इब्राहीम बलयावी के हिस्से में आया और बुख़ारी का सबक मौलाना फ़ख़रुद्दीन अहमद को सौंपा गया।

मजलिस-ए-शूरा के यह शब्द हैं: "मजलिसे शूरा ने इस

वास्तविकता को सामने रखते हुए कि शेखुल इसलाम हज़रत मौलाना सय्यद हुसैन अहमद मदनी की मृत्यु के बाद दारुल उलूम के लिये ऐसा कामिल उच्च व्यक्तित्व वाला विद्वान नज़र नहीं आता इसलिये मजलिसे शूरा दारुल उलूम के शैक्षिक विभाग को महत्वपूर्ण बनाने के लिये सर्वसम्मति से यह तैय करती है कि दारुल उलूम के सदर मुदर्रसीन और नाज़िमे तअलीमात के पद पर हज़रत मौलाना मुहम्मद इब्राहीम साहब को नियुक्त किया जाता है और हदीस शरीफ़ की महत्ता को सामने रखते हुए हज़रत मौलाना सय्यद फ़ख़रुद्दीन अहमद साहब को शेखुल हदीस के पद पर नियुक्त किया जाता है।"

## हज़रत अल्लामा मुहम्मद इब्राहीम बलियावी (1887-1967)

हज़रत अल्लामा मुहम्मद इब्राहीम बलियावी दारुल उलूम के सदर मुदरसीन और हज़रत शेखुल हिन्द के खास शागिर्द थे।

1304 हि./1887 ई. में पूर्वी उत्तर प्रदेश के शहर बलिया में एक इल्मी घराने में जनमे। इन का परिवार पंजाब के ज़िला झंग से जौनपुर आया, फिर कुछ दिनों बाद बलिया में आबाद हो गया। जौनपुर में फ़ारसी अरबी की आरम्भिक शिक्षा मशहूर हकीम मौलाना जमीलुद्दीन नगीनवी से प्राप्त की और मअकूलात की किताबें मौलाना फ़ारुक अहमद चरयाकोटी और मौलाना हिदायतुल्लाह खान (शिष्य मौलाना फज़ले हक़ ख़ैराबादी) से पढ़ीं। दीनयात की तअलीम के लिये मौलाना अब्दुल ग़फ़ार के पास गये जो हज़रत मौलाना रशीद अहमद गंगोही के शागिर्द थे। 1325 हि. में दारुल उलूम में दाख़िल होकर हिदायत और जलालैन की किताबें बढीं और 1327/1909 में दारुल उलूम से फ़ारिग़ हो गये।

शिक्षा प्रप्ति के बाद उसी साल मदरसा आलियह फ़तेहपुरी में अध्यापक बनाये गये। फिर उमरी ज़िला मुरादाबाद के मदरसे में कुछ दिनों तक पढ़ाया 1331 हि. में आपको दारुल उलूम में बुला लिया गया। 1340 हि. से 1344 हि. तक मदरसा दारुल उलूम मऊ और मदरसा इमदादियह दरभंगा में सदर मुदरसी की ख़िदमत अंजाम दीं। 1344 हि. में फिर आपको दारुल उलूम देवबन्द में बुला लिया गया। 1333 हि. की रूदाद में आप का वर्णन इस प्रकार है: "मोलवी मुहम्मद इब्राहीम साहब तमाम विषयों में पारंगत हैं। माकूल व फ़लसफ़े की तमाम किताबें भली प्रकार पढ़ा सकते हैं। ॥ह विद्यार्थियों का बहुत अधिक झुकाव उन की ओर रहता है। अच्छा लेक्चर देते हैं। तात्पर्य यह कि एक काबिले क़दर और प्रसिद्धी प्राप्त करने वाले अध्यापक हैं।"

1362 हि. में फिर दारुल उलूम से अलग हो कर पहले जामिआ

इस्लामीयह ढाबेल में सदर मुदरसी बने वहां के बाद कुछ समय तक मदरसा आलियह फ़तेहपुरी में सदर मुदरसी रहे। इसके बाद बंगाल में हाटहज़ारी जिला चाटगाम के मदसा में सदर मुदरसी रहे। और अंत में 1366 हि. में फिर दारुल उलूम देवबन्द में आगये। 1377 हि./1957 ई. में हज़रत मौलाना मदनी की मृत्यु के पश्चात आप दारुल उलूम के सदर मुदरसी बना दिये गये। अन्त तक इसी पद पर रहे। इन के शागिर्दों की संख्या हज़ारों से भी अधिक है।

हज़रत अल्लामा इब्राहीम बलियावी प्रत्येक विषय विशेष रूप से इल्मे कलाम और अक़ाइद में प्रवीण थे। उन्होंने तफ़सीर व हदीस, अक़ाइद, कलाम और दूसरे विषयों को शानदार रूप से पढ़ाया। उन के पढ़ाने की मुद्दत 1327 से 1387 हि. तक 60 साल तक होती है। विद्यार्थी उनकी कक्षा में बड़े चाव से उपस्थित होते और उनसे लाभ प्राप्त करते थे। कक्षा के सबक संक्षिप्त और विद्वतापूर्ण होते थे। पढ़ाने का अन्दाज़ बड़ा प्रभावपूर्ण होता था लेकिन इसके साथ-साथ लतीफ़ों से बड़े संजीदह अंदाज़ में मसलों को हल कर दिया जाता था। किरसे मसलों पर इस प्रकार लागू कर देते थे कि मसले के सभी पक्ष स्पष्ट हो जाते थे।

उनके सबक की एक और विशेषता होती थी कि विद्यार्थियों को विषय से काफ़ी गहरा लगाव हो जाता था। तथा उन पर ज्ञान के दरवाज़े खुल जाते थे। वह अपने समय में अक़ाइद, कलाम, व मंतिक के बेनज़ीर विद्वान थे। हदीस में रिवायत से अधिक दिरायत से काम लेते थे। हज़रत नानौतवी के इल्म पर गहरी नज़र थी। हज़रत शेखुल हिन्द के शागिर्द होने के साथ-साथ उनसे बैअत भी थे।

अल्लामह बलियावी की पुस्तकों में रिसाला मुसाफ़हा और रिसाला तरावीह उर्दू में हैं। एक रिसाला अनवारुल हिकमत फ़ारसी में है। यह रिसाला मंतिक व फ़लसफ़ा के विषयों पर आधारित है। सुल्लमुल उलूम पर उन का हाशियह अरबी में ज़ियाउन्नुजूम है। मेबज़ी और ख़्याली पर भी उन्होंने फ़ुट नोट लिखे थे जो नष्ट होगये। अन्त में तिरमिज़ी शरीफ़ पर हाशिया लिख रहे थे जो पूरा न हो सका।

24 रमज़ान 1387 हि./25 दियम्बर 1967 ई. को 84 साल की उमर में मृत्यु हुई। कासमी क़ब्रिस्तान में दफ़नाये गये।

## हज़रत मौलाना सय्यद फ़ख़रुद्दीन अहमद (1889-1972)

आप का जन्म स्थान हापुड़ है। आप के पूर्वजों में सय्यद कुतब और सय्यद आलम अपने दूसरे दो भाईयों के साथ शाहजहां के समय में हिरात से दिल्ली आये। यह हज़रत अपने समय के उच्चकोटि के विद्वानों में से थे। शाहजहां ने उनके पढ़ाने के लिये हापुड़ में एक मदरसा बनाकर दिया। सय्यद आलम का सिलसिला 26 पुस्तों से हज़रत हुसैन (र.अ.) से मिल जाता है।

1889 ई. में आपका जन्म अजमेर में हुआ। आप के दादा सय्यद अब्दुल करीम पुलिस विभाग में थानेदार थे। चार साल की उम्र में शिक्षा आरम्भ हुई। कुरआन शरीफ़ पिता साहब से पढ़ा। फ़ारसी की तालीम अपने खानदान के बुजुर्गों से प्राप्त की। उमर के बारहवें साल अपने खानदानी बुजुर्ग और आलिम मौलाना ख़ालिद साहब से अरबी सर्फ़ व नहव शुरू किया। इसी बीच आपकी माता को अपने पूर्वजों के मदरसे को ज़िन्दा करने का ख़्याल आया जो 1857 ई. में नष्ट हो गया था। कुछ दिन उस में शिक्षा प्राप्त करने के बाद आप को गुलावठी के मदरसा मम्बुल उलूम में भेज दिया गया। वहां मौलाना माजिद अली से विभिन्न पुस्तकें पढ़ीं। इस के बाद अपने उस्ताद मौलाना माजिद अली के साथ दिल्ली चले गये। दिल्ली के मदरसे में माकूलात की किताबें पढ़ीं।

1326 हि./1908 ई. में दारुल उलूम आये। हज़रत शेखुल हिन्द ने प्रवेश परीक्षा ली। इम्तिहान में ऊँचे नम्बरों से पास हुए। हज़रत शेखुल हिन्द के निर्देशों के मुताबिक़ एक साल के बजाये दो साल में दौरह हदीस पास किया। दारुल उलूम के विद्यार्थी जीवन में ही विद्यार्थियों को मअकूलात की किताबें पढ़ाने लगे थे।

1910 ई. में शिक्षा प्राप्त करने के बाद दारुल उलूम में अध्यापक हो गये। मगर कुछ समय के बाद दारुल उलूम के ज़िम्मेदारों ने आपको मदरसा शाही में भेज दिया जहां लग भाग 48 साल रहे। इस आधी सदी

में बहुत से विद्यार्थियों ने आप से हदीस शरीफ़ पढ़ी।

1957 ई. में हज़रत मौलाना मदनी की मृत्यु के पश्चात दारुल उलूम की मजलिस-ए-शूरा के मेम्बरों ने दारुल उलूम देवबन्द के लिये आप का चुनाव किया। हज़रत मौलाना मदनी ने अपनी बीमारी के समय मुरादाबाद से बुला कर अपने स्थान पर बुख़ारी शरीफ़ पढ़ाने पर नियुक्त किया था। इससे पहले भी दो बार हज़रत मदनी की गिरफ्तारी और छुट्टी के समय आप दारुल उलूम में बुख़ारी पढ़ा चुके थे। 1970 ई. में पोने तीन सौ विद्यार्थी आप के हदीस के सबक में सम्मिलित थे। लगभग प्रति वर्ष इतने ही विद्यार्थी आप के सबक में रहते थे।

मौलाना फ़ख़रुद्दीन साहब चूंकि हज़रत शेखुल हिन्द और हज़रत मौलाना अनवर शाह कश्मीरी के विशिष्ट शागिर्द थे इस लिये आप के हदीस पढ़ाने के तरीके में दोनों का मेल पाया जाता है। आपका बुख़ारी शरीफ़ पढ़ाना बड़े विस्तार से होता था जिस में हदीस के तमाम पक्षों पर प्रकाश डाला जाता था। फुकहा के मजहब को बयान करने के बाद, अहनाफ़ के फ़िकही मसलक के पक्ष विपक्ष की स्पष्टता में ऐसी दलीलें पेश करते थे जिनके बाद सुनने वाले के मन में कोई शंका नहीं रह पाती थी। सबक के बीच में सहीह बुख़ारी की विभिन्न खुलासे के साथ-साथ अपने उस्तादों के कथन को भी स्थान-स्थान पर बयान करते थे। हदीस के सबक में आपका लेक्चर विस्तार से होने के साथ-साथ आसान भी होता था। इसलिये कम बुद्धि विद्यार्थी भी पूरा-पूरा लाभ उठा लेते थे। आप के बुख़ारी शरीफ़ के पढ़ाने को प्रसिद्धी थी कि आप इस क्षेत्र में विशिष्ट माने जाते थे विद्यार्थी उनसे पढ़ना सौभाग्य समझते थे।

देश की राजनीति से आपको तअल्लुक़ रहा। इस के परिणाम स्वरूप जेल की कठिनाइयां भी झेली। हज़रत मौलाना मदनी की जमीअत उलमा-ए-हिन्द की अध्यक्षता के समय में दो बार नायब सदर रहे और इसके बाद सदर बने और मृत्यु तक जमीअत उलमा-ए-हिन्द के सदर रहे।

अन्त में जब स्वास्थ्य ने जवाब दे दिया तो इलाज के लिये मुरादाबाद ले जाये गये। मुरादाबाद में कुछ दिन बीमार रह कर 15 अप्रैल 1972 ई. को आधी रात के बाद इन्तिक़ाल फरमाया। हज़रत मौलाना का़री मुहम्मद तय्यब पूर्व मोहतमिम देवबन्द ने जनाज़े की नमाज़



पढ़ाई, बाद में मुरादाबाद में दफन किये गये।

दारुल उलूम देवबन्द में सही बुखारी के सबक का यह अजीम पद लगभग 60 साल से हज़रत शेखुल हिन्द के शागिर्दों में लगातार चला आरहा था। हज़रत मौलाना फ़ख़रुद्दीन अहमद के बाद यह सिलसिला समाप्त हो गया।

## हज़रत मौलाना सय्यद फ़ख़रुल हसन साहब (1910-1991)

10 रजब 1323 हि./8 सितम्बर 1905 को अपने पूर्वजों के वतन उमरी ज़िला मुरादाबाद में पैदा हुए। कुरआन शरीफ़ उर्दू, दीनियात और आरम्भिक फ़ारसी की शिक्षा हाफ़िज़ नसीमुद्दीन और हाफ़िज़ अब्दुल कादिर अमरोहवी से प्राप्त की। आपके पिता मदरसा शाही मुरादाबाद में कुतबख़ाने के नाज़िम थे। इसलिये लगभग 1335 हि. में मदरसा शाही मुरादाबाद में दाख़िल हो गये। यहां फ़ारसी पढ़ी अगली कुछ किताबें अपने पिता से पढ़ीं, फिर मज़ाहिर उलूम सहारनपुर में दाख़िला लिया। 1343 हि. को दारुल उलूम में दाख़िल हुए और 1347 हि. में दौरह पढ़ा और शिक्षा पूरी करली।

शिक्षा प्राप्ति के बाद मदरसा आलियह फ़तेहपुरी में अध्यापक हुए। फिर वहां से आप बिहार चले गये और मदरसा शम्सुल हुदा पटना में अध्यापक हो गये। मगर डेढ़ साल के बाद फिर मदरसा आलियह फ़तेहपुरी में वापस आ गये और सहीह मुस्लिम तथा दूसरी किताबें पढ़ाने लगे।

1362/1943 में आपकी नियुक्ति दारुल उलूम देवबन्द में होगयी। आपके सबक में सहीह मुस्लिम और तफ़सीर बेज़ावी को विशेष प्रसिद्धी मिली। अतः बेज़ावी आपकी दरसी तक़रीर 'तफ़सीरुल हावी' प्रकाशित होकर बड़ी स्वीकार्य हो चुकी है। भाषण देने में भी महारत थी।

हज़रत मौलाना सय्यद फ़ख़रुद्दीन अहमद के ज़माने में ही आप नायब सदर मुदरिस नियुक्त हुए। 1392 हि./1972 ई. को हज़रत मौलाना सय्यद फ़ख़रुद्दीन अहमद की मृत्यु के बाद आपको दारुल उलूम का सदर मुदरिस बनाया गया जिस पर आप मृत्यु समय तक कायम रहे। हज़रत शाह अब्दुल कादिर साहब रायपुरी से आपको इजाज़त व ख़िलाफ़त प्राप्त थी।

1401 हि./1981 ई. में आपकी मृत्यु हुई।

## हज़रत मौलाना शरीफ़ हसन साहब देवबन्दी (1920-1977)

हज़रत मौलाना शरीफ़ हसन साहब देवबन्दी दारुल उलूम के शैखुल हदीस थे। आप देवबन्द के रहने वाले थे। 4 जुलहिज्ज 1338 हि./19 अगस्त 1920 ई. को देवबन्द में जन्मे। यहीं हाफ़िज़ अब्दुल ख़ालिक से कुरान हिफ़ज़ किया, फिर तीन साल तक फारसी और अरबी की आरम्भिक पुस्तकें बेहट जिला सहारनपुर के मदरसे में रह कर पढ़ीं। इसके बाद दारुल उलूम में दाखिला लेकर 1358 हि./1939 ई. में शिक्षा पूर्ण की।

शिक्षा पूर्ण करने के बाद शव्वाल 1360 हि./1941 ई. में मदरसा इमदादुल उलूम खानकाह थानाभवन में मुख्य अध्यापक बने। आपको हदीस और इफ़ता से ख़ास लगाव था। 1364 हि. में मदरसा इशातुल उलूम बरेली में सदर मुदर्रिस बने। आपका पूरा जीवन पठन-पाठन में गुज़रा। नौ साल बाद डाभेल गुजरात में शैखुल हदीस नियुक्त हुए। इस मदरसे में बुख़ारी और तिरमिज़ी शरीफ़ पढाई।

1393 हि./1963 ई. में आपको दारुल उलूम देवबन्द में बुलाया गया। आपको इल्म हदीस से काफी लगाव था। मौलाना फ़ख़रुद्दीन अहमद के बाद बुख़ारी शरीफ़ पढाना आरम्भ किया। मृत्यु से चन्द घन्टे पहले भी आप पढाने में लगे रहे। मौलाना शरीफ़ हुसैन साहब बुजुर्गों की यादगार थे। प्रत्येक छोटे बड़े से प्रसन्नता से मिलते थे। 14 या 15 जुमादस्सानी 1397 हि./जून 1977 ई. में लगभग 58 वर्ष की आयु में हार्ट अटैक हो जाने से कुछ ही घन्टों की बीमारी के बाद आपकी मृत्यु हो गई। कास्मी क़ब्रिस्तान में आपको दफ़नाया गया।

## हज़रत मौलाना मेअराजुल हक़ देवबन्दी (1910-1991)

हज़रत मौलाना मेराजुल हक़ साहब देवबन्दी दारुल उलूम के नायब मोहतमिम, सदर मुदर्रिस और योग्य उस्ताद थे। शैक्षिक और इंतज़ामी सलाहियों (प्रबन्धन) में बहुत माहिर थे। आप लगभग 40 साल तक दारुल उलूम देवबन्द की सेवा करते रहे।

1328 हि./1910 ई. में देवबन्द में जन्मे। आपकी अच्छी तरबियत हुई आपके पिता मुंशी नूरुल हक़ साहब बड़े दीनदार थे। आपने एक होनहार विद्यार्थी की हैसियत से दारुल उलूम में शिक्षा ग्रहण की। 1351 हि. में दारुल उलूम से फ़रागत हासिल की और अपने गुरुजनों के सुझाव से हैदराबाद दक्षिण के गुलबर्गा शहर में स्थित एक मदरसे में अध्यापक बनकर चले गये। आपने वहां अपनी बौद्धिक योग्यता प्रयोग करते हुए अपने अध्यापन में बड़ा कमाल पैदा किया। तथा एक सफल अध्यापक के रूप में उभर कर सामने आये।

दारुल उलूम देवबन्द के प्रबन्धन ने आपकी योग्यता पहचानकर आपको दारुल उलूम में बुला लिया। 1363 हिजरी से आप दारुल उलूम में उस्ताद बन गये। हिदाया आख़रैन का आपका सबक़ काफी मक़बूल रहा। आपके अन्दर इंतज़ामी (प्रबन्धन) गुण भरे हुए थे। एक लम्बे समय तक आप नाज़िम दारुल इक़ामा (हास्टल इंचार्ज) रहे और विद्यार्थियों की ज़रूरी बातों को पूरा किया। हालांकि आप बड़े शान्त स्वभाव के थे लेकिन छात्रों पर आपका बड़ा रौब रहता था। बच्चे आपका बहुत सम्मान करते थे।

आपके कामों को देखकर 11 शव्वाल 1386 हिजरी को मौलाना बशीर अहमद साहब की मृत्यु के बाद आपको मजलिस-ए-शूरा ने उप मोहतमिम बनाया। आप ने हज़रत कारी मुहम्मद तय्यब साहब की नयाबत का भरपूर हक़ अदा किया। आप के कार्य प्रणाली से दारुल उलूम की शूरा के मेम्बर बड़े प्रभावित हुए और 1401 हि. में आप को सदर

मुदरसीन के पद पर नियुक्त कर दया। आप जीवन के अन्तिम क्षणों तक इस पद पर कायम रहे।

यह आपके चरित्र का गुण था कि आप दारुल उलूम में शिक्षा के साथ-साथ इंतजामी कामों को पूरा करते रहे। आप एक अल्लाहवाले बुजुर्ग थे। आपकी ज़ात से कभी किसी को हानि नहीं पहुंची। आप हमेशा दूसरों के काम आते थे। छात्रों के मसलों में आपको हमेशा दिलचस्पी रहती थी।

जीवन को 83 बहारें देखने के बाद आप 6 सफ़र 1412 हि./16 अगस्त 1991 ई. को आपकी मृत्यु हो गई। आपको कब्रिस्तान कासमी में दफनाया गया।

## हज़रत मौलाना नसीर अहमद ख़ान बुलन्दशहरी (1919-2010)

हज़रत मौलाना नसीर अहमद ख़ान साहब बुलन्दशहरी दारुल उलूम के शेखुल हदीस और सदर मुदरिस थे। आपने दारुल उलूम में छह दशकों से अधिक अध्यापन कार्य किया है और लगभग 32 साल तक बुख़ारी शरीफ़ पढ़ाई है। इस बीच लगभग बीस हज़ार छात्रों ने आपसे बुख़ारी का दर्स लिया। आपके हदीस के दर्स को काफ़ी मक़बूलियत थी। स्वभाव में सादगी और विनम्रता थी। आपका अन्दर और बाहर का एक ही रूप था।

21 जुमादल उला 1337 हि./22 जनवरी 1919 ई. को ज़िला बुलन्दशहर में पैदा हुए। कुरआन मजीद हिफ़ज़ करने के बाद फ़ारसी और अरबी की विभिन्न पुस्तकें मदरसा मम्बउल उलूम गुलावठी ज़िला बुलन्दशहर में पढ़ीं। दारुल उलूम देवबन्द में 1362 हि./1942 ई. में दौरा हदीस में दाख़िला लिया। आपकी शिक्षा और तरबियत में आपके बड़े भाई मौलाना बशीर अहमद ख़ान साहब का बड़ा योगदान रहा है जो आपसे पहले मदरसा मम्बउल उलूम गुलावठी और बाद में दारुल उलूम देवबन्द में उस्ताद बने। उन दिनों स्वतन्त्रता के आन्दोलन के कारण शैखुल इस्लाम हज़रत मौलाना हुसैन अहमद मदनी नैनी जेल में कैद थे। इसलिये इस साल बुख़ारी और तिर्मिज़ी शरीफ़ शैखुल अदब हज़रत मौलाना ऐजाज़ अली साहब से पढ़ी थी। मगर हज़रत मदनी से लाभ प्राप्त करने की इच्छा थी। इसलिये अगले साल 1363 हिजरी में फिर हज़रत मदनी से बुख़ारी और तिर्मिज़ी शरीफ़ पढ़ी। अपनी काबलियत बढ़ाने के लिये दूसरी विधाओं (विषयों) की किताबें भी पढ़ीं और तजवीद (किरअत) की शिक्षा प्राप्त की।

जुलहिज 1365 हि./1946 ई. में इब्त्दाई अध्यापक की हैसियत से आपका तकरूर हुआ। आपने बिल्कुल आरम्भिक पुस्तकें पढ़ानी शुरू कीं। आप बड़ी लगन से पढ़ाते थे। आपका कार्य हमेशा उत्तम रहता था।

कुछ पुस्तकों के पढ़ाने में बड़ी मकबूलियत मिली। मकामात हरीरी, मेबजी, शरह जामी, जलालैन शरीफ़, अलफौजुल कबीर और मिशकात शरीफ़ आदि पुस्तकें आपने काफी समय तक पढ़ाईं। इल्म हैयत का सबक भी आपके पास रहा। निहायत मेहनत, परिश्रम और लगन के कारण आप आरम्भिक दर्जे से तरक्की करते हुए ऊँचे दर्जे तक पहुंच गये। 1391 हिजरी में दौरा हदीस की पुस्तकें भी पढ़ाने लगे। 1391 हिजरी से 1397 हिजरी तक आप तहावी शरीफ़, मुस्लिम शरीफ़ जिल्द सानी, मोअत्ता इमाम मालिक पढ़ाते रहे।

1397 हिजरी में दारुल उलूम के शैखुल हदीस हज़रत मौलाना शरीफुल हसन साहब देवबन्दी की वफ़ात के बाद आप बुख़ारी शरीफ़ पढ़ाने लगे। इसके बाद आप लगातार बुख़ारी शरीफ़ पढ़ाते रहे। एक साल बुख़ारी की दानों जिल्दें पढ़ाईं, इसके बाद हमेशा पहली जिल्द पढ़ाते रहे। आपके अन्दर इल्मी और इन्तज़ामी दोनों योग्यतायें पाई जाती थीं। पढ़ाने के साथ-साथ इन्तज़ामी काम भी आपने भली-भांति निभाया। काफी दिनों तक आप हास्टल इंचार्ज रहे। सफ़र 1391 हि. को मजलिस-ए-शूरा ने आपको दारुल उलूम देवबन्द का नायब मोहतमिम बना दिया। हज़रत मौलाना मेराजुल हक़ देवबन्दी के बाद 1412 हि. में आप सदर मुदरिस बनाए गये।

1429 हिजरी में विभिन्न बीमारियों के कारण अध्यापन से त्याग पत्र दे दिया। 1391 हिजरी से 1429 हिजरी तक लगभग 40 सालों तक आप हदीस पढ़ाते रहे।

हज़रत मौलाना नसीर अहमद ख़ान स्वभाव से बड़े नेक और शरीफ़ थे। बुजुर्गों की यादगार और उन का नमूना थे। आप बेहतरीन उस्ताद और आलिम भी थे। आपके स्वभाव का एक बड़ा गुण यह था कि तवाज़ो, रहमदिली, ख़ैर ख़्वाही और मुहब्बत जैसे गुण आपमें कूट-कूट कर भरे थे। आपके यहां छोटा भी छोटा नहीं था। सबका बराबर सम्मान करते थे। आपके द्वारा किसी को तकलीफ़ नहीं पहुंचती थी। नमाज़ बड़े इत्मीनान से पढ़ते थे। देखने वाला यह समझता था कि इससे अच्छी नमाज़ नहीं हो सकती। अंतरात्मा भी गुणों से भरपूर थी। आपकी आवाज़ बुलन्द मगर आकर्षक थी। बात करने का ढंग सरल और लुभावना था।

हज़रत शैखुल इस्लाम मौलाना हुसैन अहमद मदनी से आप

आत्मिक लगाव था। आपको हकीमुल इस्लाम हज़रत मौलाना कारी मुहम्मद तय्यब साहब से बैअत व ख़िलाफ़त प्राप्त थी।

आपने 96 वर्ष की लम्बी आयु पाई। लगभग पैंसठ साल दारुल उलूम में अध्यापक रहे। 1429 हिजरी में विभिन्न बीमारियों के कारण दर्स और मदरसे की हाज़िरी से विवश हो गये।

19 सफ़र 1431 हि./4 फरवरी 2010 ई. बृहस्पतिवार की रात में आपकी मृत्यु हुई। अगले दिन आपको कासमी क़ब्रिस्तान में दफ़ना दिया गया।

## हज़रत मौलाना मुफ़ती सईद अहमद पालनपुरी

(जन्म: 1362 हि./1942 ई.)

हज़रत मौलाना मुफ़ती सईद अहमद साहब पालनपुरी दारुल उलूम देवबन्द के वर्तमान सदर मुदरिस और शैखुल हदीस हैं। आप हदीस के मशहूर विद्वान, मुफती, कामयाब उसताद और अनेक अहम किताबों के लेखक हैं।

मौलाना मुफ़ती सईद अहमद साहब पालनपुरी 1362 हि./1942 ई. में पैदा हुए। आप का वतन 'कालेड़ह' ज़िला बनास कांठा (गुजरात) है। आप पालनपुरी की निसबत से मशहूर हुए जो आप के घर से 30 मील दूरी पर है।

आप ने अपने पिता जनाब मुहम्मद यूसुफ़ साहब से शिक्षा आरम्भ की, फिर आप ने प्रारम्भिक शिक्षा के लिये गांव के मकतब में दाखिला लिया। उस के बाद दारुल उलूम छापी में प्रवेश लिया जहां अपने मामू मौलाना अबदुर्हमान साहब की निगरानी में पढ़ते रहे। फिर पालनपुर में मौलाना नज़ीर अहमद साहब के मदरसे में दाखिल हुए और चार साल तक वहीं पढ़ते रहे। 1377 हि./1958 ई. में मज़ाहिर उलूम सहारनपुर में प्रवेश लिया। तीन साल के बाद 1380 हि./1961 ई. में दारुल उलूम देवबन्द आ गए और 1382 हि./1963 ई. में दौरा हदीस पूरा किया। सालाना परीक्षा में प्रथम आये। फिर एक साल तक दारुल इफ़ता में एक साल तक फ़तवा लिखने की मशक़ की।

शिक्षा पूरी करने के बाद 1384 हि./1965 ई. में दारुल उलूम अशरफ़िया रांदेर ज़िला सूरत (गुजरात) में उच्च श्रेणी उसताद नियुक्त हुए और वहां 1393 हि./1973 ई. तक अध्यापक रहे।

हज़रत मौलाना मुफ़ती सईद अहमद साहब को हज़रत मौलाना मुहम्मद मंज़ूर नोमानी की कोशिश से 1393 हि./1973 ई. में दारुल उलूम देवबन्द में नियुक्त किया गया। उस वक़्त से लेकर आज तक

सेवाएं अंजाम दे रहे हैं।

हज़रत मौलाना मुफ़ती सईद अहमद साहब दारुल उलूम देवबन्द में तफ़सीर, हदीस आदि पुस्तकें पढ़ाईं। आप हदीस के मशहूर विद्वान, बड़े मुफती और कामयाब उसताद माने जाते हैं।

1429 हिजरी/2008 ई. में जब हज़रत मौलाना नसीर अहमद ख़ान साहब बुलन्दशहरी विभिन्न बीमारियों के कारण मदरसे की हाज़िरी से विवश हो गये तो मजलिस-ए-शूरा (5 शाबान 1429/अगस्त 2008) में आप को सदर मुदरिस और शैखुल हदीस का पद सौंपा गया।

हज़रत मौलाना मुफ़ती सईद अहमद पालनपुरी अनेक अहम किताबों के लेखक भी हैं। आप ने तफ़सीर, हदीस आदि विषयों पर तीन दर्जन से अधिक छोटी बड़ी किताबें लिखीं। आप की कुछ मशहूर और अहम किताबों के नाम यह हैं –

- (1) रहमतुल्लाह अल-वासिअह शरह हुज्जतुल्लाह अल-बालिफ़ह
- (2) तोहफ़तुल कारी शरह सहीह बुखारी
- (3) तोहफ़तुल अलमई शरह तिरमिज़ी
- (4) अल अवनुल कबीर शरह अल-फौजुल कबीर
- (5) हिदायतुत कुरआन तक्मीलह
- (6) फ़ैजुल मुनइम शरह मुक़द्दिमाए मुस्लिम
- (7) हवाशी इमदादुल फ़तावा
- (8) मबादियुल फलसफ़ा
- (9) तोहफ़तुदुरर शरह नुखबतुलफ़िकर
- (10) आप फ़तवा कैसे दें?